

BEDACTIUNEA.
 Administratiunea si Tipografia.
BRAȘOV, piata mare Nr. 22.
 Scrisori nefrancate nu se primesc. Manuscripte nu se returneaza.
 PREȚURILE se primesc la ADMINISTRATIUNEA în Brașov și la următoarele Birouri de anunturi:
 În Viena: M. Duka Nachf. Max. Augenstein & Erich Lesser, Heinrich Schalek, Rudolf Basse, A. Oppolitz Nachf. Anton Oppolitz.
 În Budapesta: A. V. Goldberger, Ekstein Bernat. În Hamburg: Maroyl & Liebmann.
 PREȚUL INSERTIUNILOR: o săptămână garmonid pe o coloană 6 or.
 — Publicării mai dese după tariful și învoială.
 RECLAME pe pagina a 3-a o săptămână 10 or. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

(Număr de Duminică 29)

„GAZETA” iese în fiecare zi.
 Abonamente pentru Austro-Ungaria:
 Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminică 8 franci.
 Se prenumeră la toate oficiile postale din țară și din afară și la d-nii coloctori.
 Abonamentul pentru Brașov
 Administratiunea, Piata mare Targul Inului Nr. 30, etajul I. Pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. — Un exemplar 5 or. v. a. sau 15 bani. — Atât abonamentele cât și insertiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 158. — Anul LXIII.

Brașov, Duminică 16 (29) Iulie.

1900.

Ițele se 'ncurcă mereu.

De ani de zile s'a vorbit atât de mult de pace și de întemeierea ei pe timp îndelungat, încât lumea cu toate înarmările nesfârșite începuse să creadă în farmecul și puterea ei. De când cu conferența de pace însă, pe care a conchemat-o Țarul Rusiei la Haga, pare că s'a deochiat de tot.

Mai întâiu a izbucnit războiul sângeros între Englesi și Buri. El a durat lung și durează încă și astăzi. Pe când se crede, că Englesii au răpus total pe Buri, intrând în Pretoria, etă că izbucnesc revoluțiunea în China și cu ea starea de război între acesta uriașă împărăție cu 400 de milioane suflete și între statele mari europene, Japonia și America de nord, cari au sărit să se scutască interesele lor și pe supușii lor amenințați de a fi toți măcelăriți de Boxeri.

Burii n'au fost răpuși. Ei s'au ridicat erași cu putere și au dobândit nouă învingeri contra Englesilor. Er ciocnirile puternice cu China revoltată au produs o încurcatură cum n'a mai fost niciodată și care nici că se poate prevedea ce urmări mai poate avea.

În mijlocul linisței verei acesteia căldurose se aude sgomotul armelor mobilisării parțiale, ce se fac aproape pretutindeni contra Chinei. Depărtarea e foarte mare și de aceea numai puterile vecine cu China pot trimite acolo trupe în număr mai mare. Dér și celelalte mari puteri se întrec una pe alta de a trimite cât mai multă oștire și corăbii, după puterile și împrejurările lor, pe câmpul de luptă din fundul Asiei.

În fruntea acestora stă Germania firm hotărâtă de a răsbuna uciderea ambasadorului ei din Peking. Ea va trimite în China un mare contingent de trupe, 20,000 de oameni, și pe lângă pedepsirea Chinezilor mai urmăresc și ținta de-ași asigura un rol de frunte în desfășurarea cestiunii chineze.

Până acum puterile europene cu Japonese și Americane au mers

cum au mers în înțelegerea trupele lor luptând umăr la umăr în contra Boxerilor și a armatei chineze. De aci încolo însă, încep pe di ce merge a-se da tot mai mult pe față neînțelegerile, ce izvoresc din interesele lor deosebite. Statele-Unite americane umblă să se facă mijlocitoare de pace cum nu le place celorlalte puteri, ér Englesii au și început a merge drumul lor deosebit de ceilalți. Așa-dér acțiunea comună are un temei subred și pôte nu va trece mult și puterile vor fi erași despărțite, luptând fără-care cum va crede mai bine pentru interesele ei.

Și decă ei nu se înțeleg între sine cum trebuie colo departe la țărmii Mării galbene, cum se vor înțelege acasă în Europa?

Aici domnesce încă o pace, ca vai de ea. S'a dis și s'a asigurat, că acum pacea este încă mai mult întărită prin înțelegerea ce au luat-o în parte statele centrale ale triplei alianțe cu Rusia și cu Franca.

Peninsula Balcanică până nu de mult era un focar de agitațiune și era temerea, că de acolo va pute sări ușor scântea, care să aprindă războiul. S'au înțeles însă Rusia cu Austro-Ungaria ca tôte să rămână în această Penintulă așa cum sunt și aceste puteri să stăruie solidar pentru susținerea ordinii și a liniștei acolo.

Se mai asigură, că acum Rusia are alte griji peste țeri și peste mări, în Asia, și de aceea vrea să aibă linisce în Orientul european. Va fi pôte așa, dér ceea-ce se petrece acum în Belgradul Serbiei, nu prea dovedesce, că stăpânirea rusescă nu mai vrea să facă nici o intrigă, nu mai vrea să facă nici o încurcatură în Peninsula Balcanică.

Acum se vede, că diplomația rusescă a lucrat în ascuns și a pândit momentul ca să schimbe dintr'odată tóta sceneria în Belgrad.

În urma logodnei neașteptate a regelui sârbesc Alexandru, omul diplomației austro-ungare ex-regele Milan a fost depărtat din fruntea armatei și a conducerii firelor po-

litice sârbesci; tînărul rege vrea să domnescă el singur, lipsindu-se de tutoratul tatălui său, care este contrar mare căsătoriei sale cu veduva sârbă Draga Mașin.

Impăratul Nicolae II, nașul lui Alexandru, vine acum să-l felicite și să-l îmbrățișeze cu drag. Dovadă, că influența rusescă erași e tare și mare la curtea sârbescă.

Nu puțină neliniște și îngrijiri au cauzat aceste întâmplări la Viena și lumea se și întrăbă, decă procederea diplomației rusesci în Serbia nu pôte da nascere la vre-o încurcatură și în Orientul european?

Revista politică.

În vălmășagul enevimentelor de tot felul, ce se petrec în străinătate, mai prin Asia răsăritenă, mai prin vecini peste Dunăre în regatul sârbesc, lumea dela noi trece cu vederea luptele și svircolirile din *tabăra guvernamentală ungarescă*, cu tôte că în sinul celor ce dețin ađi puterea în „felicita” Ungariă, decurge o mare cruciadă după căpătuire. „Dă-te jos să mă urc eu” — acesta este, ce di de di, ceas de ceas formeză punctul de culminațiune în daraverile acelor ispravnicî guvernamentali din Budapesta, cari cu venirea la cărmă a guvernului Szell s'au prăbușit.

Pe când ministru-președinte Szell s'a refugiat la moșia sa din Ratot, ca liniștea lui sufletescă să nu fiă turburată de pasiunile clootitoare ale politice, prin gazetele „liberale” maghiare se răspândesc glasuri lugubre. Unele din acestea cântă „vecinica pomenire” carierei a doi miniștri: *Fejervary*, ministru de honveđi, și *Daranyi*, ministru de agricultură. Fejervary, care face băi în Carlsbad, a dat de scire unui amic al său, că el nu vré să mai fiă ministru. Causa? Unii dic, că-i bătrân și a muncit destul, alții însă — și pôte că acestia o nimeresc mai bine — spun, că Fejervary s'a supărat rău pe Coloman Szell, pe care nul mai are la inimă de când a pactat cu apponyștii și de când face prie-

tiniă cu Horanszky. Szell, adecă, ar vré să pună pe Horanszky în fotoliul ministeriului de interne, în care scop acesta l'a și vizitat în Ratot, ér Fejervary nu vré să ședă într'un ministeriu alături cu adversarul său de odinioară. Și cum Banffy cu Tisza pörta Sâmbetele lui Szell, ei au sumuțat pe Fejervary să arangeze o mică crisă ministerială prin repășirea lui. Uneltirile acestea le caracterizează foarte apropo o foiă clericală ungarescă, dicend: Fejervary va fi „prințul Tuan”, tiszaiștii și banffyștii „Boxerii”, cari dau în cap „străinilor” din partida liberală, pentru-că au intrat în „Peking”-ul jidano-maghiar și vor să poruncescă „indigenilor” din clubul Lloyd.

Intr'aceea *tiszaiștii și banffyștii* sunt de-o sîrguință neadormită în pregătirea terenului pentru viitoare alegeri. Coloman Tisza se pregătesce a ține la Oradea-mare, înainte de deschiderea dietei, un discurs în stil mare, ér Banffy adună în jurul său garda, ține conferențe și mișcă tôte pietrile, ca slusbașii de prin comitate să agite pentru vechiul sistem, pe când Coloman Szell, încredându-se în vraja cuvintelor lui dulci, ce le împarte cu tôte ocaziunile, privește liniștit cum adversarii sapă grôpa în jurul său.

Și cum că *ispita alegerilor dietale* începe a neliniști spiritele politicianilor unguři în mare măsură, se vede și dintr'o scrisore, ce i-se trimite din Budapesta oficiosei „*Pol. Corr*” din Viena. Se dice anume în scrisoarea acesta, că la viitoare alegeri campania electorală are să fiă o probă de foc pentru partida guvernamentală, care va fi avisată numai la propriile puteri. Nu cum-va asta vré să insemne un avis pentru adversarii din partid ai lui Szell, pe cari în chipul acesta vor să-i sparie și să-i determine a nu mai conturba circuli ministrului-președinte, când el are și va avea destul necaz cu opoziția celorlalte partide?

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Frumoșei visătoare.

După cum ne spune basmul
 Cu luntrașul fermecat,
 Când plutea pe largul mării
 Rătăcit și 'ndurerat,
 'I a eșit în cale-o nimfă
 'I-a zîmbit și 'l-a 'necat...

Tot așa cu ochi-ti galeși
 Fermecat'ai pe-un străin...
 'M'ai întins în cale vraja
 Zîmbetului têu senin,
 'M'ai făcut să-mi uit de mine
 Să-mi plec fruntea..., să-m'închin.

Ochi nespuse de dulci... enigmă,
 Cuib de patimi și de dor...
 Ce păcat ar face ôre
 Un sburdalnic visător
 Să rămână viața 'ntregă
 Rătăcit în nôptea lor???

Singur..., obosit de gânduri
 De iluzii alintat,
 Când te vîd trecînd măreț
 Ca 'ntr'un vis frumos..., curat,
 Mă aprinde-un dor de basmul
 Cu luntrașul fermecat.

Sân-Petrecanul.

Gimnasiul român din Brașov.

Date istorice dela 1850—1860.

(Fine).

În fine sosi și ziua de Luni, 17 (29) Septembrie, alésă de episcopul Andrei Șaguna pentru *punerea petrei fundamentale*. Era o di împărătescă, cum dice Românul. Par'că însu-și cerul se bucura de fapta frumoasă și măreță, ce avea să se întempele în acea di și de aceea se îmbrăcase în vestimentul său cel mai pompos. Sunete de clopote și bubuituri de trăscuri vestiau des de dimineta sârbarea de bucuria, ce avea să se petrecă în acea di.

La-8 ôre dimineta se începu slujba dumnezească în biserica S-lui Nicolae din

Prund, pontificând însu-și episcopul, încungurat de-o asistență preoțescă numeroasă. După terminarea S-tei liturgii, întreg poporul din biserică, în frunte cu episcopul și cu preoții slujitori, îmbrăcați în ornate bisericesci, se îndreptă în procesiune, cu capetele descoperite, spre locul de clădire cântând imnuri evlaviose în laudă Părintelui ceresc, care învrednicește pe Românii credincioși a se pute bucura de-o asemenea di de mult dorită. Când conductul ajunse în spațiosul loc din Grôverî, în fruntea cărnii avea să se zidescă clădirea plănuită, muzica militară a regimentului Bianchi îl salută cu un frumos marș național. Pe piața festivă se afla adunată și o mulțime de funcționari civili și militari, reprezentanții diferitelor confesii din oraș, invitați de mai înainte la această serbare și cari grăbiseră în număr deosebit de mare, ca să vadă, cum se vor sci presenta „Valahii”, cari până acum fuseseră priviți peste umăr de concetățenii lor.

Se făcu sântirea apei de însu-și episcopul și de asistența sa preoțescă. Locul pentru piatra fundamentală era unde se

afă acum treptele dela intrare în gimnasiu. După terminarea sfeștaniei și după-ce se stropiră cu apă sântită temelile noului edificiu, episcopul cu cei din jurul său în-genunchiă și cu glas plin de emoțiune ceti molitva pentru clădire, implorând pe Părintele îndurător să verse harul său peste edificiul școlar și să trimită asupra tinerețului, ce va înveta în el, „duhul înțelepciunii, Duhul înțelegerii, duhul temerei de Dumnezeu”.

Nenumărata mulțime de oameni, ce acoperia estinsa piață de jur împrejur, era plină de cea mai profundă evlavie. Ochii multora, mai ales ai bătrânilor, cari nici nu visaseră în tinerețele lor să vadă așa ceva, erau plini de lacrimi.

Terminând rugăciunea, episcopul emoționat se cobori la peatra unghiulară, în a căreia scorbitoră se aședase o cutiă de tînichiea cu mai multe acte comemorative, luă însu-și cu lingura tîniciu și aruncă asupra petrei, binecuvîntă din nou clădirea, dorind, ca ea să fiă în veoi locașul științei și al virtuții. Puternice bubuituri de trăscuri salutară momentul acesta.

În *Austria* domnesce de-o-camdată adencă liniște. De când ministru președinte s'a reîntors dela Ischl, nu s'a petrecut acolo vr'un eveniment politic mai important și foile guvernului austriac păstrează o mare tăcere asupra planurilor și intențiilor adevărate ale d-lui Koerber. Din când în când se mai aude câte o voce, care exprimă temerile și îngrijirile asupra viitorului. Raporturile interioare în *Austria* fiind adî foarte nefavorabile unei durabile împăciuirii a naționalităților, va fi foarte greu să se afle modalitatea restabilirii păcii și ordinii în parlament. Cu proiectul său de lege a limbilor Koerber în loc de a îndrepta ceva, mai mult a stricat situației. Nici Cehii, nici Germanii nu sunt mulțumiți cu legea acésta, protestează și unii și alții contra ei. În astfel de împrejurări cu greu se va găsi bărbatul acela politic, care pe baza legii de limbă, să cuteze a încerca o apropiere între Cehi și Germani. De-o-camdată, cum am dis, este liniște în *Austria*, dăr pentru acésta criza n'a încetat și focul arde încă sub spuză. Când se va deschide la toamnă „Reichsrath“-ul, el va isbucni cu putere îndoită.

*

Afară de încurcăturile din *China* nici în *streinătate* nu s'au petrecut săptămâna acésta lucruri mai mari. Din când în când însă mai atrag *Burii* atențiunea lumii prin câte-o faptă de victorie asupra oștilor lui Roberts.

Numai țilele acestea vitejii *Burii* au scărmanat bine în vr'o câte-va locuri pe Englesii, așa, că de pildă la *Derbeport* n'au cădut mai puțin decât 400 Englesii într'o luptă mai mare. Acum sosesc — nu scim pentru a câte-ora — scirea, că trupele lui Roberts au început să înainteze din *Pretoria*. Dăr că încătrău merg, nu se spune. Se scie însă despre *Burii* din *Transvaal*, că ei s'au retras spre *Middleburg*. Póte că în contra acestor *Burii* s'au îndreptat trupele englese. Despre aceea însă, că ce se petrece în *Oranje*, Roberts nu raportază nimic, deși *Anglia* se teme, că evenimentele, ce s'au petrecut săptămânile din urmă în *Oranje*, vor sili pe supremul ei comandat din *Pretoria* să se reîntorcă la *Bloemfontein*.

Scurt dis: răsboiul din *Africa* de miadă-ți este departe încă de sfârșit. Și, Dóme, réu fi cade acésta *Angliei*, care din pricina, că *Burii* o țin legată și ocupată cu ei, nu póte să desfășure o influență mare în starea lucrurilor din *China*, ci e silită a sta înderțul *Muscalului*, *Neam-*

țului și a tuturor celorlalte puteri mari.

Prigonire pentru colorile românesci.

Póte că nicăiri nu se persecută colorile românesci cu atâta furiă, ca de un timp încóce tocmai în *Brașov*, în acest oraș, locuit în preponderanță de Sași și de Români. Parcă poliția *Brașovului* n'ar avé altă chiamare, decât numai să caute privilegiiu de-a spiona și urmări pas de pas pe Români și Românce spre a i teroriza și pedepsi, fiind-că la portul obișnuit țărănesc al unei femei, ori la portul strămoșesc al unui bărbat au dat cu ochii de colorile românesci, cari sunt din vechime parte întregitoare a podóbei acestui port.

Între multe cazuri întâmplare până acum, mai avem adî de-a înregistra unul nou. E vorba de-o Româncă dela *Vâlcele* (*Előpaták*) cu numele *Elena Bucșa*, care venind țilele acestea la *Brașov* și fiind ea îmbrăcată în portul său obișnuit românesc, cum se pórtă pe la *Vâlcele*, un polițist (Nr. 9) o zări pe stradă și imediat o denunță la poliția. În urma acésta *Elena Bucșa* fu citată la poliția și pedepsită cu 10 coróne, eventual 2 zile închisóre. Ce se va mai fi întâmplat, nu scim, dăr credem, că nu va fi rămas nedespoiată nici de podóbele îmbrăcăminte sale.

E bătător la ochi, cum tratéză foia șovinistă unghurésă din loc acest cas. Fiind-că țărâna română declarase înainte poliției, că în comuna *Vâlcele* (care de-altmintearea înafară de stabilimentul balnear e o comună românescă) așa este portul și că nimenea nu-l opresce, din care cauză ea n'a scit că acele colorii ar fi oprite — acésta foia turbă de mâni și „atrage atențiunea vice-spanului *Treiscannelor* asupra demonstrației dela *Előpaták*, căci asemenea casuri — dice fișica șovinistă — „sunt grave, sunt o ofensă nepatriotică a legilor existente și la totă întâmplarea eserează o influență demoralisatóre asupra întregului comitat“.

Ar fi spre biuele lor, decât pe căldurile acestea mari șovinistii dela „*Brassoi Lapok*“ nu s'ar iuți prea tare. *Solgăbirul*, ori notarul dela *Vâlcele* au fost de sigur mai răcoriți la cap, când n'au procedat cu sabii și foc contra colorilor țesute în brăul său în cătrînța femeii, oi s'o fi gândit — mai soii? — și ceva mai departe, chibzuind, că nu e tocmai lucru cuminte a se blama cu astfel de proceduri medievale înainte óspeșilor străini, cari și așa de mult au început să ocoléscă bările șocuesci și acésta de sigur, că nu din cauza prea marei amabilități, cu care au fost îmbrățișați.

Dăr mai e probabil, că acei impiegați administrativi sciu ceea ce poliția din *Brașov* nu scie, că în alte comitate colorile roșu-galben-vénét de pe îmbrăcăminte populară românescă n'au fost urmărite ca oprite, deóce nu li-se póte da nici-decum caracterul de demonstrația de care vorbesc ordinele ministeriale, fiind parte întregitoare

a costumelor țărănesci. De ofensa „legilor“ nici că póte fi vorba, când se tratéză de colórea unui brău sau a unei cătrînțe. Lege, care să reguleze folosirea colorilor nu există, ci numai ordonanțe ministeriale, cari însă, pe cât scim, nu dispun nimic cu privire la costumele populare. *Hiperzelul* șovinistilor dela amintita foia n'are deó nici o basă legală, și totă procedura poliției se baséză numai pe o interpretare arbitrară a ordonanțelor ministeriale.

În fine în cazul dela *Vâlcele* mai vine la mijloc și obiceiul vechi special al femeilor de acolo, mai ales al celor, ce servesc la fântănuile cu apă minerală, de a se împodobi cu pantlicii de tóte colorile. Așa le-am pomenit și așa le o fi pomenit și *Solgăbirul* de acolo.

„Demonstrația“ o fac deó numai cei dela poliția din *Brașov* și dela „*Brassoi Lapok*“.

Starea lucrurilor în China.

Ar trebui să umplem colóne întregi, de am voi să resumăm numai potopenia de sciri telegrafice contradicțóre, sosite în cursul acestei săptămâni din *China* și din capitalele statelor europene mari, privitoare la evenimentele, ce s'au petrecut în „imperiul ceresc“. Vom spune, dăr, că starea lucrurilor în *China* este adî tot așa de încurcată și nelămurită, cum a fost la începutul isbucnirii răscolului *Boxerilor*.

*

Nici până acum nu s'a putut constata adevărul despre sórtea ambasadurilor streini din *Peking*. *Ministri* chinesi pe lângă curțile europene au făcut, ce-i drept, declarațiuni, pe basă de telegrame chineze, că ambasadurii trăesc și se află bine, afară de ambasadurii germane despre care se scie, că a fost omórit. Este într'adevăr foarte ciudat și unic în felul său faptul, că pe când *Chinezii* dau asigurări și se jóră pe cer și pe pământ, că streinilor din *Peking* nu li-s'a întâmplat nimic, pe atunci guvernul statelor interesate n'au primit încă până adî nici o iotă măcar dela reprezentanții lor din capitala chineză, sau cel puțin dela vr'un om de al lor, în care să se dea semn, că sunt în viață. Dăr nici guvernul din *Peking* nu vré să dea oficial vr'o lămurire liniștitóre, tace ca pământul, căci bag' sémă așa-i vine mai bine.

*

Imprejurarea acésta îndemnă pe puteri să continue cu acțiunea contra *Chinei*. Se dice, că comandanții trupelor aliate la *Tien-Cin* au luat hotărîrea, ca, după-ce au ocupat dela *Chinezii* *Tien-Cin-ul*, să înainteze de aici spre *Peking* cu scop de-a mân-

tui acolo, ce se mai póte mântui. Înaintarea acésta s'ar face pe la mijlocul lui *August*. Trupele aliate însă n'au până acum un comandant suprem. Va trebui dăr să se numéscă unul, și tocmai acum forméză obiect de tratări între guvernele statelor, că pe cine să numéscă. Să fiă acel comandant rus, engles, frances, german, sau japones? Dăr precum în alte cestiuiri, așa și aici s'au ivit neînțelegeri între puteri. *Japonia* nu vré ca trupele ei să fiă puse sub comandă străină, ea e înduplecată cel mult a coopera cu puterile.

*

Într'aceea raporturile dintre *Englesii* și *Rușii* au devenit de-o-camdată foarte încordate pe tema, că cine adecă să reconstruésă calea ferată, ce duce la *Tien-Cin*, după-ce ordinea se va fi restabilit în *China*. *Admiralul* engles *Seymour* e de părere, că *Anglia* are mai mult drept la acésta; *Rușii* dimpotrivă dice, că ei trebuie să construésă drumul de fier, ér cu *Rușii* sunt de-o părere și *Francesii*, cari pretind pentru ei controlul navigațiunei pe riu. Cum *Englesii* sunt mai puțin, ér *Rușii* mai mulți, cei din urmă n'au voit să cedeze, la ceea-ce *Englesii* au amenințat, că nu vor mai lupta. Acest conflict a fost aplanat așa, că majoritatea *admiralilor* a decis să se dea *Rușilor* inspectiunea peste calea ferată *Tien-Cin*. Contra decisiunei *Englesii* au protestat.

*

Pericolul de a-se desface unitatea de acțiune a puterilor nu zace însă aici. În timpul din urmă s'au întâmplat lucruri mult mai grave, cari amenință serios buna înțelegerere. Étă despre ce e vorba:

Impăratul *Chinei* *Kuang Su* s'a adresat către guvernele din *Paris*, *Berlin* și *Washington*, să intervină și mijlocéscă restabilirea stărilor pacifice. La *Paris* a întâmpinat refus, tot așa și la *Berlin*, nu însă și la *Washington*. După prima scire, că ambasadurii americane din *Peking* trăesc, președintele *Statelor-Unite* *McKinley* a declarat, că primesce să intervină la puteri în favorul restabilirii păcii. A pús, ce-i drept, și *America* nordică condițiuni, însă mult mai moderate, ca cei din *Berlin* bună-óră, cari nici n'au vrut să prezenteze împăratului *Wilhelm* telegrama împăratului *Chinei*, în care acesta cerea ajutorul *Germaniei*, pe cât timp nu se va da satisfacțiă pentru omórirea ambasadurii germane.

Mare senzațiă a produs pretutindenii o telegramă, ce i-s'a trimis din *Washington* biroului „*Reuter*“ din *Londra*, telegramă din care se

După ceremonia religioasă, marele arhieru se urcă pe-o estradă anume ridicată și rosti memorabila vorbire festivă, în care esplică celor de față însemnătatea țilei *Sfintei Sofii*, începându-și vorbirea astfel: „Am eșit sərbătóresce din casa lui *Dumneșu* și ne-am aședat în locul acesta, care de adî înainte are să ne fiă sfânt și prea sfânt. Locul acesta, unde stăm adî, este menit pentru gimnasiu, va să dică pentru nisce școli mai înalte, de cum am avut până acum!...“

După vrednicul *Episcop*, vorbi învățatul profesor și mai târziu director al noului gimnasiu *Gavril Munteanu*, care își luă ca temă întrebarea: „Să învățăm noi carte?“ Pentru importanta și frumșetea lui reproducem întreg acest discurs. Étă-1:

„Să învățăm noi carte? — Acésta este întrebăciunea, la care cuget a răspunde, *Prea Sf. Stăpâne* și onorabilă adunare, cu ocaziunea acestei solemnități mărețe.

„Scopul învățătorei este formarea inimii și luminarea minții. — Inima se forméză prin cunoscînța doctrinelor religiunei

cu deosebire în *Biserica*; mintea se luminează prin cultivarea sciințelor în școlă.

Formarea inimii stă mai cu sémă în a da lui *Dumneșu*, *Impăratului* și la tot omul, ce este al său, adecă: în a fi drept.

„*Sfânta* noastră *biserică*, după neprețutul său dar, de care puține se bucură, de a împărți membrilor săi *Sf. taină* și cuvântul evangelic în limba poporului, a îngrijit tot-déuna de formarea și îmbunătățirea inimii noastre. Nici un popor conlocuitor nu întrece pe poporul român în credința către *Cesarul* său; nici unul nu-l covârșesc cu bunătatea inimii, cu ospitalitatea, cu dreptatea, — scurt: cu amórea și frățietatea creștină către con-ómenii săi. Căr *Românului* sálaș: „*Bucuros*“, își răspunde, „sálașul e al lui *Dumneșu*!“ *Treci* pe lângă via lui, pe lângă grădina lui, binecuvântată de fructe, îți ese înainte cu ród: „*Ține*“, îți dice, „sunt dela *Dumneșu*!“... Au venit un popor strein, au venit altul — și altul peste noi, și noi i-am primit, i-am îmbrățișat cu amóre, cu frățietate creștină, încât popórele conlocuitoare și ve-

cine, de vor fi ele drepte, nu pot să nu mărturisescă: că tóte s'au folosit dela *Român*, însă el n'a luat dela nimene!...“

„Dreptatea, bunătatea, toleranța acésta evangelică sunt nisce roduri ale creșterii noastre celei bisericesci.

„Însă, decât cu formarea inimii nu stăm mai jos decât nici un popor conlocuitor, noi cu atât mai inapoiati ne aflăm cu luminarea minții.

„Neavând școle, ca să ne luminăm mintea, am primit o creștere numai pe jumătate. *Sf. biserică* ne învață, să fim buni, să fim drepti; școlă ne învață, să fim înțelepți. Nu e destul să fim numai buni, drepti; ci natura noastră, pozițiunea noastră cere, să fim și învățați, circumspecți, înțelepți: „*Fiiți blândi* ca porumbii, și înțelepți ca șerpii!“

„A face bine și celora ce ne fac nouș réu, e lucru creștinesc; însă a fi circumspecti, pentru ca inimiciii noștri să nu ne pótă face réu, e înțelepciune dreptă.

„N'am avut școle, ca prin luminarea minții să căpétăm înțelepciune și n'am avut nici istorici, nici juristi, nici advocați ș. a.

Streinii ni-au scris istoria, streinii ni-au păstrat hrisóvele, streinii ne-au apărat drepturile... *Domnilor*, nu voiți să turbur bucuria acestei țile, deducând și înfățișându-vé icóna cea tristă a relelor, a pagubelor, ce au isvorit peste noi din lipsa școlólor!

„Că noi n'am avut școle, de când au început a avé și alții, e păcatul spiritului timpilor trecuți. Pécatele părinților adese-ori se pedepsesc în fi și strănepoți; însă nici un păcat părintesc nu ajunge mai curând și mai sigur pe fi, decât păcatul școlólor. Noi putem fi încredințați despre acest adevér! — Ar fi blăstém pentru copiii noștri, când din pățaniă nu ni-am fi învățat minte și am recăd în păcatul strămoșilor.

„Ah! decât bétrâni noștri, escelenți în evlavie, întemeiătorii atâtóror sute de mănăstiri sfinte, ar fi ridicat ei, după esemplul altor popóre, măcar numai o universitate, — ceriul nostru ar fi mai senin!

„Deci: școlé!

„Să nu-mi dică unii: la ce școlé? Sunt la conlocuitori destule școlé, acolo pot învăța și copiii noștri; căci toți, căți cugetă

vede, că *Statele-Unite vor să silască puterile a încheia pace cu China*. America amenință, că va eși din acțiunea comună, decât puterile nu vor fi concesive față cu China; cu alte cuvinte America se întorțe de-odată pe partea Chinei și în contra puterilor. Atitudinea acesta neașteptată a surprins cu drept cuvânt diplomația europeană și mai ales în Londra se accentuează, că pasul acesta al Americii se va răsbuna încă cumplit.

Pe când se petrec acestea între puteri, *răscola în China continuă și se lățește*, zadarnic promite împăratul și vice-regii chinezi, că vor face tot ce le stă prin putință pentru apărarea străinilor și sugrumarea răscolei. De când vice-regele Li-Hung-Ciang a plecat din Canton, și provincia acesta e în mare fierbere. Stăpân absolut este ađi în Canton locuitorul *Taksu*, un dușman înverșunat al străinilor. El urgiteză înarmarea Chinezilor și pretinde ca cele două canoniere franceze, apoi câte una engleză și americană să fiă retrase. Pe canal circulară vase de răsbouă chineze. *Taksu* a publicat un decret al guvernului chinez, care varsă o viață lumină asupra planurilor acestuia. Decretul, care s'a dat tocmai în ziua în care guvernul Chinei cerea ertare dela puteri, dice între altele, că Chinezii nu vor pute căștiga pacea, de nu vor purta mai întâi răsbouă.

Pe când așa-dér China vestesce în Europa pacea, pe atunci la ea acasă se înarmeză, ca să continue răsbouă de estirpare contra străinilor.

Dela adunarea din Abrud

a Societății pentru fond de teatru român.

Đile frumoșe de bucuriă au avut Dumineca și Lunia trecută, în 8(21) și 9(22) Iulie, frații noștri din Munții apusei, precum și toți aceia dintre Români din apropiere și din depărtare, cari au putut să ia parte la serbările frumoșe, ce Abrudeni le-au arangiat cu ocaziunea adunării Societății pentru fond de teatru român.

Duminecă dimineța biserica română gr. or. era îndesuită de fruntași și de țărani, cari ascultau cu evlaviă frumoșele cântări esecutate de corul din Brașov condus de d-l G. Dima.

După s. liturgiă urmă în aceeași biserică deschiderea ședinței prime printr'un discurs frumos și plin de poeziă al d-lui președinte Iosif Vulcan, la care a răspuns cu căldură d-l avocat L. Pop. A mai vorbit președintele despărțământului Abrud al Asociațiunei, d-l A. Preda, salutând adunarea în numele acelu despărțământ, ér d-l protopop gr. cat. vorbi în numele Reuniunei femeilor din Abrud, Abrudsat și jur.

Din raportul comitetului s'a constatat, că capitalul societății s'a sporit în decursul anului trecut cu 17.602 corone, așa că ađi fondul e 271.811 corone.

După terminarea agendelor s'a ținut o disertațiă din partea d-lui Dr. V. Branisce.

Urmă un banchet, la care au luat parte peste 200 persoane. S'era s'a dat un concert, în care a debutat cu mare succes corul de dame și bărbați (vre-o 36) condus de d-l Dima, apoi d-șorele: Adelina Piso (violină) Valeria Pop (cant-sopran) și d-l Vas. Popovici tenor dela conservatorul din București.

Luni a urmat ședința a doua. S'au înșoris membrii fondatori, pe viață, ordinar și ajutatori, încasându-se o sumă de 5000 cor., un succes asemenea căruia Societatea n'a avut până acum.

La invitarea Românilor din Șimleul Silvaniei, s'a decis, ca viitoare adunare a societății să se țină în Șimleul Silvaniei în an. 1901.

În aceeași zi s'era festivitățile s'au încheiat printr'o reprezentațiă teatrală. Despre acesta și despre excursiunile, ce au urmat, raportorul nostru ne scrie următoarele:

Abrud, 12 (25) Iulie.

Reprezentatiă teatrală.

Luni s'era s'a reprezentat în sala hotelului „Detunata” piesa d-lui I. Vulcan „Gărgăunii dragostei”. Reprezentațiile acestea sunt ăre-cum obligatorii, fiind scopul adunării: crearea unui teatru. Avem și o bibliotecă teatrală, din care diletanții pot să alegă acum piese destul de dragălașe, ér un izvor nesecat rămâne într'una încă colecțiă de comedii ale lui V. Alexandri, al căru portret e văpsit în mijlocul cortinei teatrului abrudean. De data asta, după cum am aflat mai târziu, cauza că s'a ales chiar „Gărgăunii dragostei”, nu a fost numai isvorită din politeță față de d-l Vulcan, ci din necesitate, căci piesa, care se studiase a trebuit să cadă din proiect din pricină neprevădute. E greu să scoți mult de unde n'ai ce scote, de aceea nici piesa acesta, cu lungile-i scene lipsite de umor, nu va produce nici-odată vr'un efect deosebit. Cu toate acestea diletanții din Abrud s'au purtat atât de bine, încât au făcut, ca publicul să-i urmărească cu interes dela început până la sfârșit. Mai ales i-se cuvine laudă dragălașei d-șore Elena Adamovici (Olimpia), care prin jocul ei nesilit, prin accentuarea potrivită a contrastelor din sufletul unei femei, prin dragălașia mișcărilor, a jucat, încât își venea să cređi, că totă viața n'a făcut alt-ceva, decât să jöce.

Bine s'au purtat și ceilalți diletanți. Numim la locul prim pe d-l Țințur (Tergoviștean), apoi d-șorele O. Stoica (Anica), Z. Adamovici, A. Demian, H. Pop, O. și V. Pușcariu și G. Șulău, precum și pe d-nii: A. Oprea (Marin), E. Baraban (Dr. Ursulescu), Juntea (Gogu) și Runcea (Alecu).

Piesei i-a premes „Prologul” d-lui Vulcan, care a fost foarte bine înșcenat și în care rolurile principale au fost ținute cu pricepere din partea d-lor D. David (Poetul) și G. Runcu (Moșneagul).

Detunata.

Marți a fost admirabilă excursiune la Detunata, asupra căreia vom mai reveni. Un banderiu de peste 130 de Buciumani conducea cortejul cel lung al trăsurilor. Pecat că a plouat apröpe ziua întregă; plöia n'a oprit însă voia bună și însuflețirea generală.

La Cămpeni.

Miercuri s'a făcut excursia la Cămpeni, unde am fost primiți în casele ospitale ale d-lor Dr. Chirtop, Dr. Preda și Furdui. Vom reveni.

La Roșia.

Joi am fost cu toții în Roșia, unde D-nii G. Cosma, Cioban, Maior, Butnar, Lupu și Henzel ne-au primit cu brațele deschise.

Depestraje.

Surprinderi în Serbia.

De rëndul acesta sezonul de vară în capitala micului regat sârbesc dela Dunăre, a fost turburat în liniștea lui printr'o îndrăsnită hotărire a tinerului rege Alexandru.

Sâmbăta trecută guvernul sârbesc Georgevici și-a dat dimisiunea. Lumea politică și diplomația a rămas surprinsă de acest fapt, pentru care în primul moment nu afla explicare. N'au trecut însă decât 48 ore, și etiă că Dumineca trecută urmăză o și mai mare surprindere. Pe zidurile Belgradului se afișase o proclamațiă a regelui Alexandru, în care acesta dă de scire poporului său, că se căsătorește cu „o fiică din popor”. Alésa inimii lui este veduvióra *Draga Mașin* născută *Luniveica*. A fost măritată după inginerul sârb Mașin cu care a trăit 6 ani; după mörtea bărbatului ei mama regelui, Natalia, a luat'o ca damă de curte în Biaritz; de acolo s'a reîntors în urmă la Belgrad, unde tinerul rege a îndrăgit'o foc. Ne mai putând trăi fără de ea, regele a hotărît s'o ia în căsătoriă și să-i pună pe cap coröna de regină.

Ce surprindere mai mare trebuia? Și fiind-că *Draga* regelui Alexandru n'a văđut mai puțin decât 36 primăveri, ér logodnicul ei abia decă a implinit 24 ani, lumea din Serbia și din străinătate s'a crucit de mirare. Se pöte öre, ca un rege tiner să facă asemenea pas? Nu ș'a găsit el o prințesă, vr'o milionară, vr'o duduță din familiă boerescă? — Așa se se întrebau toți.

Și etiă s'a putut. Regele s'a și logodit deja Dumineca trecută, ér data căsătoriei se dice că e fixată în mod definitiv pe Dumineca viitoare, și se crede, că pe atunci va sosi în Belgrad și mama regelui, Natalia.

Scirea căsătoriei a esplicat îndată și demisiunea fostului guvern Georgevici, care s'a retras din cauză că nu era învoit odată cu capul la acest pas al regelui.

După frământări de trei đile, regelui Alexandru i a succes să-și compună un nou ministeriu sub conducerea lui *Alexa Jovanovic*, fost președinte al supremului tribunal de apelațiune din Belgrad.

Din prilejul căsătoriei regele a dat amnestiă generală tuturor condamnațiilor politice. Prin un ucaz publicat în föia oficială sârbescă, parte a redus cu ani de đile pedepsele celor amestecați în complotul din anul trecut contra ex-regelui Milan, parte li-a iertat pedepsele.

Partida lui *Milan*, care numără mulți membri și în armată, este pe față contra acestei căsătorii. De tēja, ca agitațiă se nu ia proporții, regele Alesandru a hotărît să aplice mäsuri energice contra partizanilor lui Milan. Așa, el a dispus arestarea colonelului *Cirici*, care se duse la Carlsbad să comunice lui Milan căsătoria fiului său. De altă parte a destituit pe colonelul *Mihailovic*, ministrul Serbiei la Viena, care făcuse o visită lui Milan.

Cu toate mäsurile acestea, în cercurile înalte sârbesci nemulțumirea se manifestă pe față. Geloziă a produs o mare înverșunare mai ales în cercul dömnelor din elita sârbescă.

Decât toate acestea o surprindere extraordinar mai mare a produs felicitarea Țarului Rusiei. Țarul a felicitat telegrafic pe regele Alesandru din incidentul căsătoriei acestuia și felicitarea i-a fost prezentată de agentul diplomatic rusesc din Belgrad *Mansurov*. Îndată după acesta *Mansurov* a făcut o visită logodnicei regelui și i a gratulă și ei.

Nu mai incăpe îndoielă, că felicitarea Țarului este un act de însemnătate politică, menit a înriuri în primul rënd asupra dispozițiunei sufltesci a poporului sârbesc.

asa, s'asemănă cu acei părinți degenerați, cari ar dice: De ce trebă mume matröne? Avem doici, care se ne creșcă copiii!

„Deci: școle, fraților!

„Și etiă cu atât mai vörtoș școle, cu cât noi din dumneșcă proniă ne aflăm trăind într'un stat poliglot, într'un stat compus din mai multe popöre, cu sângele și cu religiunea unul de altul deosebite; și cu cât Majestatea sa cavalerescul nostru imperator (pe care Dumneșeu să-l țină!) în dreptatea sa cea de tată adevărat au chiămat pe toate popörele, ca deopotrivă să pörte greutățile, și deopotrivă să se bucure de folöșele statului.

„E dumneșcă legea: ca trupul să servescă sufletului, ca spiritul să domnescă peste materie. Popörele neînvețate, ca și indiviđii, în veai au fost și vor fi röbe la popörele cele luminate. De nu vom înveță noi carte, alte popöre conlocuitoare vor înveță, cum au învețat și până acum. Noi atunci și în viitor vom rămäné trup, materie, și, ca astfel, osândiți a purta pururea numai la greutăți ca hamalii; în vreme ce

acelea, devenind minte luminată, se vor bucura de folöșele statului, și vor domni peste noi.

„De vă va dice nescine: Învețătura e nefolositoare; nu vă dați copiii la școlă! — atunci să vă aduceți aminte de cuvântul, care dice: „Pomul după röde, ér omul după fapte se cunoșce.”

„E învețat, care vă dă asemenea șfat? — atunci să sciiți, că el nu vă voesce binele, ci robia... E neînvețat? — atunci diceți: Dömné iartă-l, că nu scie ce vorbesce!

„Cel-ce se îndoesce despre folöșele școlölor și ale învețăturai, se îndoesce despre folosul sörelui și al rađelor lui.

„Cum-că comunitățile bisericesci rămäne de d'aci, și anume D-Vöströ, onorabililor reprezentanți și benefactori, sunteți pătrunși de folosul învețăturai, că cunoșceți spiritul timpului, trebuința naturii omului, pozițiunea bisericeii și a națiunei nöstre, sciiți ce ne lipsesce, este via dövadă solemnitatea acestei đile memorabile, ce o serbăm acum. Drept-aceea în această privință

n'am decât să vă urez, ca Dumneșeu viații să vă lungescă đilele, ca să puteți sfârși sănătoși ceea-ce ați început cu atăta rivnă vrednică de laudă. Cu ajutorul lui Dumneșeu d'ér, ca tot-déuna, mergeți înainte și acum cu exemplul cel bun, bravilor Brașoveni! — Prea Sf. Sa, prea bunul nostru Episcop, nu numai cu cuvântul, ci și cu fapta s'a pus în fruntea zelului D-Vöströ, și credeți, că, pe lângă cununa cea neveștejită ce o umpleți în jurul numelui Stimat D-Vöstre, pärticicia din capitalul, din rodul dreptelor osteneți ale D-Vöstre, ce o locați în sprijinirea școlölor, va aduce döbändă însutită și sigură la fii filor Dumnea-Vöströ. „Amin!”

După frumoșele vorbirii se recitară două poesii ocașionale, scrise de membrul Eforiei școlare *Jacob Muresianu*: una în limba latină recitată de tinerul *Ioan Meșianu*, astăđi Archiepiscop și Metropolit, ér a doua, româneșcă, đisă de d-l Gheorghe Bellissimus, director emerit al școlölor nöstre primare.

Așa s'a terminat această serbare mă-

reță, care a ridicat mult în ochii străinilor prestigiul Românilor brașoveni.

Se începü clădirea. În tömna an. 1851 Români cu mic cu mare se puseră pe lucru. Unii ajutau la adunatul și căratul petrei, alții dăruiau lemne de prin pădurile lor, muncitorii ajutau cu palma și mulți fără plată. Peste iernă lucrarea a trebuit să fiă intreruptă, ér în Maiu 1852 lucrul începü din nou și se continuă până tömna terminându-se întregă temelia și ridicându-se zidul până la ferestriile etagiului întâiu.

În 14 (26) Iulie a acestui an Brașovul avü norocirea să găzduescă între zidurile sale pe Majestatea Sa împăratul și regele *Francisc Iosif I*, care ca dömnitor tiner tocmai venise să cerceteze frumoșă țără în Ardealului. Cu ocaziunea acesta fruntași Români din Brașov presentară Majestății Sale două rugări: una pentru un ajutor pentru zidirea clădirei școlare, care însă a fost rezolvată negativ, pe cuvânt, că gimnaziul are caracter privat și că comuna

O voce germană despre România.

De curând diarul german „Allgemeine Münchener Zeitg.“ a publicat un articol lung privitor la România, în care se ocupă de importanța regatului român, de starea socială și politică a țării, de situațiunea ei financiară și de cestiunea ovrască.

După-ce arată, că printre statele balcanice regatul României ocupă netăgăduit locul întâiu, și că el a fost ridicat la înălțimea unei esistențe de stat moderne europenești vorbesc de starea socială politică, și face apoi cu privire la cestiunea ovrască următoarele importante constatări, cari pentru prima-ori descriu situațiunea în presa străină în mod mai nepărtinitor. Etă ce dice fôia germană:

„Există un element etnic, care pârtrunde în România în toate stratele poporului, scie să se furișeze și să se stabiliscă pretutindeni și își duce traiul din munca altora. Aceștia sunt numeroșii Evrei rétăioitori, cărora le cade jertfă atât țărâ-nimea, cât și boierul. Acăsta nu este o acușă în contra Evreilor, antisemitismul ne este străin! Constatăm numai un fenomen social, ale cărei urmări dezastrôse nu le pôte tăgădui nici un om nepărtinitor. Acest fenomen ese tocmai acum din nou în evidență, deore-ce numărôsa emigrare a Evreilor din România atrage atențiunea generală. O parte din presa dîlnică europeană atribuie aceste emigrări persecutărilor Evreilor. Acăsta e o greselă. Negreșit au fost pe alocuri escose ale poporului oprimat, în contra opresorilor și exploatatorilor săi; dér emigrarea în masă are alt motiv. După date oficiale, în cele din urmă 12 luni au emigrat din România 5786 de Evrei. Deore-ce emigrarea continuă, numărul emigranților va fi de fapt cu mult mai mare. Cei mai mulți din acești emigranți evrei nu aveau nici o ocupațiune sau profesie determinată, numai minoritatea era compusă din meșterșugari. Acești Evrei părăsesc țera pentru-că sâră-oirea poporului face ca să nu mai fie nimic de exploatat.

„Nu trebuie să se uite, că în nordul României sunt localități, unde Evreii formeză 50 la sută din populațiune. Din aceste localități ei pleacă spre Sudul mai roditor și deore-ce și acăsta se află acum în miserie din cauza crizei, emigranții evreii trec granița pentru a-și căuta existența în depărtare. Cine cunoșce raporturile oficiale asupra isprăvilor acestor negustori la poporul rutean din Ungaria de nord-est, va înțelege ușor de ce România nu pôte dori nici nu pôte favoriza rămănuerea acestui element al populației, care e ca un cancer într'un corp organic“.

bisericăscă neunită din Brașov e una din cele mai avute din întregă țera. A doua rugare privea încuviințarea unei colecte între Români ardeleni de legea răsăritenă. Acăsta fu încuviințată, dér colecta proiectată nu s'a pus în lucrare.

În timpul acesta întâmplându-se un atentat asupra Domnitorului, Episc. Șaguna scrisese celor două parochii fruntașe din Brașov să trimită câte-un delegat, cari împreună cu alți bărbați de frunte din Ardeal să mērgă la Viena și să feliciteze pe Domnitor de fericita scăpare. La plecarea reprezentanțele celor două biserici deteră delegaților lor între altele și însărcinarea să stăruiscă din tôte pentru recunoscerea gimnasiului din partea ministeriului din Viena și pentru investirea lui cu dreptul de publicitate. Intervenirea delegaților brașoveni, ajutați de Șaguna, cât și de ceilalți fruntași români aflați în Viena, nu rămase fără rezultat, cel puțin într-un cât s'a pus la cale recunoscerea din partea statului a noului gimnasiu.

În tōmna anului 1853, când se deschise cl. IV a gimnasiului, sosi în Sibiu

SCIRILE ȚILEI.

— 15 (28) Iulie.

În cauza transportului de mărfuri. În considerare, că anul acesta în urma recoltei promiștore de grâne se va ivi trebuință de un număr mare de vagoane mai ales pentru esport, administrația căilor ferate de stat avertiscă pe comercianții de alte mărfuri, că în timpul liferării de bucate, începând dela finea lui Iulie și până pe la sfârșitul lui Octomvre, vagoanele vor fi date în locul prim liferașilor de bucate și numai în rēndul al doilea vor veni comercianții de alte mărfuri.

Lupii au început să bântue prin unele părți muntose din jurul Brașovului; se spune, că țilele trecute pe hotarul comunei Crisbav a fost omorit de lupi un bou, ér acum se comunică scirea, că și într-o pădure de lângă Țințari, doi cai au fost uciși și carnea lor aprôpe jumătate fu mâncată de lupi. Între ômeni se dice că a intrat frică și nu mai cuteză să-și ducă nopțea vitele la pășune.

Drum de fier dela Sinaia pe muntele Caraiman. D. Take Ionescu, fostul ministru de finanțe, și-a exprimat dorința în discursul, pe care l'a ținut cu ocazia inaugurării uzinei electrice din Sinaia, că așteptă dela d-l Heyneuman, directorul societății electrice, ca să construiască încurând un drum de fier electric din Sinaia de-asupra muntelui Caraiman. D-l Heyneuman împreună cu distinsul inginer Smich s'au hotărât, ca acăsta dorință să devină o realitate. Sunt hotărâți a începe în cursul acestei luni studii seriôse pe valea Praho-vei să vadă, decă se va puté construi drumul de fier, și atunci să avizeze la mijloacele cu cari s'ar puté construi acăsta însemnată lucrare.

Congresele de medicină și igienă. D. Dr. Babeș directorul institutului de bacteriologie din Bucuresol a plecat la Paris pentru a asista la congresele de medicină și de igienă, care se vor ține în acel oraș. D-sa va face raporturile științifice despre cancer și despre sistemul nervos, cu cari a fost însărcinat din partea congresului internațional de medicină.

Sēmēnța de rapiță și grâu. Ferma Laza în urma cultivei sistematice a rapiței, care a dat trei kile la pogon, a decis vëndarea de sēmēnță cu prețul de 25 suta de kilograme. Doritorii se vor adresa chiar la acea fermă prin Văsluiț (România). Tot la acea fermă se va vinde grăul ales pentru sēmēnță. Acest grâu a dat 3 kile la pogon.

Juriul internațional al expoziției universale din Paris se compune din 2.500 de persoane împărțite în 121 de clase. Dintre membrii 60 la sută sunt Franceși, ceilalți represintă diferite state partioipante. Operațiunile juriului controlate de juriul superior, care este mai mult restrâns, se vor termina la 2 (15) Septemvre.

rescriptul ministerial din 27 August 1853, prin care se încuviințeză deschiderea cu începutul aceluia școlastic a gimnasiului românesc gr. or. din Brașov, aflător în organizare, ca gimnasiu inferior cu patru clase; directorul și profesorii angajați se aprobă de-ocamdată ca suplenți, avēnd a face la timpul său examen de profesori definitivi și, în fine, se promite îndestrarea noului institut cu drept de publicitate „îndată ce se vor îndrepta unele neajunsuri“ (angajarea unui al 6-lea profesor, o împărțire a materialului de învățământ după specialități etc.)

Episcopul Șaguna se vedu îndemnat a veni însuși la Brașov pentru a împărțasi vestea acăsta de bucuria iubitorilor săi Brașoveni. De-odată cu vestea, bunul episcop promise, că va plăti la fondul profesoral timp de 10 ani câte 100 fl., dér nu așteptă 10 ani și nici nu plăti numai 100, ci la anul el dete de-odată 2000 fl. în obligațiunii de ale împrumutului din an. 1854.

Scirea împărțită și petrecerea lui Șaguna câte-va țile în mijlocul Românilor din acest oraș fu un nou îndemn pentru

Transvaalul în Paris. Între multele curiosități, la expoziția din Paris mai mult decât tôte atrage atențiunea vizitatorilor așa numitul „Transvaalul în Paris“. O trupă de vre'o 50 de Buri, alta de Hotentotși și Zulu-Cafferi represintă dîlnic lupta dela Spionkop, unde Eaglesii au fost amar bătuti de Buri. Lupta decurge pe un deal, care era să represinte Vesuvul, cândesplodēză. Acăsta însă nu s'a făcut, fiind înpreunat cu multe pericole și așa din Vezuv s'a prefăcut în Spionkop. Țilele trecute aceste reprezentații au fost sistate, deore-ce un Bur, care avea rolul generalului Cronje, n'a voit să mai comandez trupele învīgțore pentru 60 de centime pe ț, ci a pretins un franco. În fine „generalului“ i-s'a urcat lēfa și acum din nou decurg luptele dela Spionkop în fața publicului curios.

Contra poștei din Bran, care este condusă de o femeie, am primit mai de multe-ori plāngerii din causă, că poporațiunea, după cum ni-se spune, e rău servită. Mai ales abonenții diarelor române, între cari și diarul nostru, au de-a suferi multe șicane și pagube prin aceea, că prea adese-ori li-se perd numerii, ceea-ce se presupune, că numai neatențiunii celor dela oficiul postal din Bran se pôte atribui; căci la alte oficii postale nu se întâmplă atăta neregularitate.

Cununii. D-l Ioan Pop, absolvent de teologie, originar din Șieu-Cristur, și d-șora Ludovica Morariu din Chiraleș, se vor cununa în 12 August n. c. în biserica română gr. cat. din Chiraleș.

— D-l Romul Barbu, teolog abs., orig. din Păgida, se va cununa în 5 August n. c. cu d-șora Eugenia Bereș din Ciuchic.

Concerte. Musica orășenăscă va cânta mâne Duminecă, în grădina Hotelului „Pomul verde“. Începutul la 8 ore.

— Musica militară de honveți din Clușiu, ce se află de câte-va țile în Brașov, va da mâne, Duminecă, un concert în restaurantul „Elisiom“ (Schmidt) din nou. Începutul la 3½ ore d. a. Intrarea 50 bani. — Duminecă sēra la 8 ore aceeași musică va cânta la hotel „Orient.“ Intrarea 60 bani.

Un institutor calificat, care posedă deplin limba română, maghiară, germană și franceză, avēnd din acăsta din urmă și diplomă de calificăție, doreșce a se angaja ca educator într-o familie sau în vre-un pensionat. Informațiunii dela administrația diarului nostru.

De necreșut. Mii de mulțumiri și scrisori de recunoscăție constată, că fluidul Elsa de Feller s'a dovedit ca cel mai bun la diferite bōle, chiar și la acelea, unde alte medicamente nu vindeocă. Cu deosebire vindeocă frignurile, podagra, reuma, dureri de cap, piept și de dinți, junghiuri, dureri de stomac, de ochi etc. înte și sigur. 12 sticle 5 corōne franco. Singurul producător e Eugen V. Feller, farmaoist în Stabia Nr. 135, Comitatul Agram. La nici o familie să nu lipsescă acest mijloc escelent esaminat de autoritatea sanitară, și aflat de cel mai

Români Brașoveni de a duce la sfârșit opera începută. Nouă jertfe se cereau și acăștia le și prestară făcēnd érășii contribuiri, ba și marele patriot moldovean Const. Hurmuzachi sări în ajutorul Brașovenilor făcēnd la Iași o colectă de 222½ galbeni împărătesci.

După atâtea sacrificii, muncă încordată și osteneți fără sfârșit, părea, că ômenii s'au obosit, că au început a se dam răci și a-și perde însuflețirea și un fel de răcelă început a pârtrunde în inimile unora dintre cei mai zeloși. Atunci (în tōmna an. școlar 1855—56) Șaguna din nou veni la Brașov, păși în mijlocul poporului și vērșă nouă speranțe și mângăierii în inima lui. Tot atunci un nou îndemn căpētară Români brașoveni prin sosirea actului guvernial din 14 Febr. 1856, prin care li-se făcu cunoscut, că Ministrul de culte și instrucțiune prin decretul său din 28 Ianuarie al aceluiaș an, declară gimnasiul lor de public și-i investesce atestatele cu aceeași putere și cu aceleași drepturi, pe cari le au atestatele gimnasiilor de stat.

Decretul acesta a produs mare bucu-

run mijloc, pe care ôri-cine, de-l folosesc odată, pentru efectul său îl va folosi permanent. „Orb am fost deja, și numai „Fluidul Elsa“ de Feller mi-a salvat lumina ochilor — scrie Szűcs Péter din Budapesta (Felsörakpart 9).

Plecarea soldaților la manevre.

În săptămăna acăsta soldații din părțile nōstre au plecat la manevrele, ce se vor ține pe teritoriul dintre Mureș-Oșorhei și Reghinul sășesc. Manevrela de încheiere vor dura din 5 până în 7 Septemvre st. n., ér în 8 Sept. va urma concedierea tuturor ostașilor, cari și-au făcut anii de milițiă.

Din incidentalul despărțirii, ostașii români gr. or. din loc, însotiți de musica militară, se presentară Dumineca trecută corporativ în biserica din cetate, asistând la serviciul divin. Cu ocaziunea acăsta d-l capelan militar Nicolae Fizeșanu ținu ostașilor o frumoșă cuvēntare ocașională. Vorbi întâiu despre manevre, îndemnând pe ostași să se pōrte brav și să se arate și de astădată vrednici de bunul nume, ce și-l'au eluptat ostașii români prin purtarea lor bravă și pururea credincioșă.

„Eu însu-mi“ — dice d-l capelan — „am audit multe laude de acestea, ba am audit pe un vice-colonel, fost comandant al batalionului 23 de vëndători, astăci colonel la regimentul 44 din Cinc-biserici, dîcēnd, că dēnsul servind tot la astfel de trupe, cari partea cea mai mare erau compuse din Români, a avut de nenumerate-ori prilej să cunoscă și să prețuiscă brava purtare a acestor ostași români, atât în timp de pace, cât și în vreme de răboi“. „În tōtă viața mea militară — dice d-l Stenzel, căci acăsta e numele colonelului, despre care vorbesc — nu doreșc mai mult, decăt să am Români sub comanda meu“.

După acăsta apelă încă-odată d-l capelan Fizeșanu la ostași, ca să continue a merge pe calea înaintășilor lor, cari prin bravura, statornicia și credința neclintită arătată și sigilată cu sângerile lor în nenumeratele răboie purtate pentru patriă și pentru vađa și siguranța tronului, și-au stors recunoscăția Majestății Sale, care a distins acest regiment (Nr. 50) cu medalia de aur „pentru neclintita statornicie“.

În partea a doua a vorbirii se adresă d-l Fizeșanu către aceia dintre ostași, cari au să fiă concediați și nu se vor reintōrce în serviciu. Acestora le dete povețe prețioșe, ca să fie cu credință către s-ta biserică, să cinstescă pe Dumneșeu, să onoreze fețele bisericesci și pe bărbații vrednici, dér mai ales pe preoți și învățatori să-i asculte și cinstescă după cuviință. „Fiți întot-dēuna cinstiți și de omenia“.

În fine se întōrse cu nouă povețe către aceia dintre ostași, cari au să continue serviciul, însuflețindu-i prin noue momente istorice pentru împlinirea datorinței.

Vorbirea, ținută în limbajiu popular, a fost ascultată cu multă plăcere și atențiune de toți cei de față.

riă între toți Români bine simțitori și fi anunțat în tôte bisericile prin vorbiri însuflețitoare.

Acum se mai recerea o nouă jertfă pentru acoperirea cheltuelilor celor mai neapērate. Se alese o comisiune, care avea să îndemne pe cei ce numai odată contribuiscă, ca să-și bage încă-odată mâna în busunar. Și-au și băgat'o bunii Români și — mulțumită stăruinței comisiunei, al cărei conducător era venerabilul d-n protop. Ioan Petric, adi singurul în viață din acei vrednici bărbați — au mai scos 2700 fl.

Prin acestea și alte multe jertfe în tōmna anului 1856 întreg edificiul era gata.

Sunt 50 de ani de atunci și n'a fost de lipsă a se face încă nici o reparatură mai esențială la acest edificiu, ceea-ce vorbesc îndeajuns despre soliditatea lui. Speșele clădirei, după socotēla făcută de I. Jippa, se urcară cu totul la suma de 65,737 fl. 51 cr. m. c.; calculând însă și materialele dăruite, precum și lucrul făcut în cinste, întregă valōrea edificiului se pôte prețui la cel puțin 80,000 fl. v. a.

Convocări.

Reuniunea învățătorilor gr. cat. din Archi-Diaconatul părților Sătmărene apart. diecesei Oradane își va ține **adunarea generală** anuală în 2 Aug. n. c. la 9 ore dim. în comuna *Sămslau* (Szaniszló), la care D-nii membri ai reuniunii cu onoare sunt invitați.

Membrii ordinari ai reuniunii se notifice prezidiului succesele pentru eventuala lor absență; er doritorii de a diserta cu ocaziunea adunării elaboratele se le trimită la prezidiu înainte.

Programa: 1) Dimineața la 7 ore participare la s. liturgiă. 2) Deschiderea ședinței la 9 ore dim. 3) Citirea și verificarea protocolului adunării generale anterioare. 4) Citirea raportului anual al comitetului. 5) Alegerea a 6 comisii diferite. 6) Cassarul va ceti registrul restanțelor și referitor la aceștia adunarea generală va decide. 7) Defigerea locului și al timpului adunării generale proxime. 8) Raportul comisiunilor. 9) Citirea disertațiilor aprobate prin comisiunea respectivă. 10) Impărțirea diplomelor la membrii noi. 11) Propuneri diverse referitoare la înaintarea scopului reuniunii. 12) Inchiderea ședinței prin președinte.

Dat în *Careii-Mari*, 9 Iulie 1900.

Dr. Felician Bran, Augustin Krespai,
președinte, archidiacon. notar.

Notă: Trenul dela Satmar sosesc seara la 8, dimineața la 5^{1/2} și la 10^{1/2}.

Despărțământul XXIII (Turda) al „Asociațiunii pentru literatura română și cultura populară română” își va ține **adunarea generală** în biserica gr. cat. din Turda vechiă la 12 August a. c. cu următorul

Program: 1) Deschiderea adunării la 3 ore p. m. prin directorul despărțământului. 2) Raportul despre activitatea comitetului. 3) Raportul cassarului. 4) Esmitearea unei comisii pentru cenzurarea raporturilor, consierarea de membrii noi și incassarea taxelor. 5) Inaugurarea bibliotecii populare a despărțământului. 6) Eventuale disertații. 7) Eventuale propuneri. 8) Raportul comisiunii esmise. 9) Statorirea bugetului pe anul 1900/1901. 10) Alegerea delegaților pentru adunarea generală a Asociațiunii. 11) Designarea locului pentru adunarea viitoare. 12) Alegerea comisii pentru autenticarea protocolului și închiderea.

Rugăm pe On. membri ai despărțământului și pe toți, cari doresc cultura poporului român, să participe la această adunare.

Turda, din ședința comitetului despărțământului XXIII al Asociațiunii ținută la 30 Iunie 1900.

Artemiu Codarcea m. p., Dr. Eugeniu Pataceanu m. p.,
Protopop — director. secretar.

ULTIME SURI.

Belgrad, 27 Iulie. Intr'o scrisoare adresată fiului său ex-regele *Milan*, după-ace declară ca nu și dă învoirea la căsătorie, dice: „Eu cel dintâiu, ași saluta pe acel guvern, care după un ast-fel de pas te-ar alunga din țară”.

Londra, 27 Iulie. „Daily Mail” primesce dela corespondentul său din *Shanghai* următoarele cu data de 26 Iulie: Dela indigeni am primit din nou sciri sigure despre cele petrecute în *Peking*. În 15 Iunie a izbucnit prima revoltă, când în biserica catedrală se ținea serviciu divin. Trupe împărătesci și resculați au împresurat catedrala și au omorât 16 misionari și mai bine de 200 creștini. Trupele au prins 40 de curieri chinezi, trimiși de ambasadori, i-au maltratrat cumplit și apoi i-au ucis. Ambasada austro-ungară și banca imperiului le-au pustiit în 22 Iunie.

— Lui „Daily Express” i-se anunță tot din *Shanghai*, că în *Hsian* au fost omorite soțiile a doi misionari englezi, er „Times” primesce scirea,

că în provincia *Hu Nan* a fost ucis episcopul și trei preoți.

Moscvă, 27 Iulie. Chinesii au confiscat în *Kalagan*, 150 chlm. spre nord de *Peking*, un transport rusesc de ceai în valoare de 10 milioane ruble.

Petreceri.

În tot anul s'a dat de cât-va timp încôce câte-o petrecere frumoasă în *Lechința*, der petrecerea din 15 Iulie n. cred, că pe toate le-a întrecut. Public ales și tinerime veselă, unul ca unul petrecând în așa frumoasă armonie și atât de românește, încât îți era mai mare dragul. Adevărat, că noi din ținutul acesta, numai în opidul locuit de Sași și de Români, *Lechința*, putem a ne veseli după pofta inimii, acolo ne putem petrece liber și neșicanați.

Petrecerea peste tot a avut caracter curat românesc. Public a fost destul de numeros, mai ales, că tot atunci a mai fost o petrecere și în *Cristur*, care nu-i departe de *Lechința*. Au fost oșpeți din *Bistrița*, din părțile *Reghinului* și ale *Mociului*. Jocurile de salon s'au dansat în câte două colone.

Dintre dămnele cunoscute mie am vădut între altele pe d-nele: *Pascu* (Șimotelnic), *Filipan* (Năsal), *Stupinean* (Stupini), *Bălan* (Brașfalău), *Dănila* (Budatelece), *Negruț* (Herina), *Groze* (Manic), *Goron* (Bistrița), *Chifa* (Visnia), *Măiorean* (Ius), *Săpunes* (Budatelece), *M. D. Cupșa* (Feldióra). — Dintre d-șore: *Stupinean* (Stupini), *Pop* (Visnia), *Filipan* (Năsal), *Săpunes* (Budatelece), *Bălan* și *Chifa* (Brașfalău), *Mathei* (Chiraleș), *Nichi* (Șimbor) și alte multe, pe cari nu le-am cunoscut.

Incheiți cu dorința, ca în viitor să ne revedem la *Lechința* în număr și mai mare, ca astfel venitul încă să fiă mai mare.

Marica din Câmpia.

Măiestrii cojocari din *Lipova* invită la petrecerea de dans, ce o vor arangia Joi în ziua de Sft. Ilie, 20 Iulie (2 Aug.) 1900 în grădina berăriei (Bann). Venitul curat e destinat pentru procurarea unui rapor nou pe sâma s-tei bisericii rom. gr. or. din *Lipova*. Inceputul la 8 ore seara. Intrarea pentru persoană 1 cor., pentru familie 2 cor. 40 bani. Oferte și suprasolviri se primesc cu mulțămintă la adresa cassarului *Vasilie Nichiciu*, și se vor chita pe cale publică.

Inteligența română din *Sâncel* (comitatul *Târnavei mic*) vă invită la producția musicală-declamațională, ce o va arangia cu concursul coriștilor plugari din loc în 5 August st. n. 1900 cu ocaziunea adunării generale a despărțământului XI *Blași* al *Asociațiunii* în *Sâncel*.

Invitări speciale nu se face.

Intrarea: pentru o persoană 1 cor., (pentru plugari 50 bani); de familie 3 cor. Inceputul la 6 ore d. a. Venitul curat se destinază 1/2 pentru fondul *Asociațiunii* și 1/2 pentru fondul coriștilor plugari din *Sâncel*. După producțiunea urmază dans.

Sâncel 24 Iulie n. 1900.

Vasilie Smigelschi,
adm. paroch. gr. cat.

În *M.-Sântana* se va arangia o petrecere de vară *Duminecă*, în 5 August n. 1900 în localitatea școlii române din loc din incidentul adunării despărțământului *Oșorhei* al „Asociațiunii”. Inceputul la 5 ore p. m. Intrarea: de o persoană singură 1 cor. 60 bani, de o persoană în familie 1 cor. 20 bani. Venitul curat e destinat în favorul nou edificatei bisericii române gr. cat. Măncările în îngrijirea st. familii. Ofertele marinimose se vor chita pe calea publicității.

În *Reghinul săsesc* va arangia Comitetul despărțământului XXVI al *Asociațiunii* *Vineri* în 10 August n. 1900. în sala de vară a promenădii de acolo. Venitul curat e destinat în favorul școlii confesionale gr. cat. din *Reghinul săsesc*. Inceputul la

8 ore seara. Intrarea: de persoană 2 cor., de familie până la 3 membrii 4 cor., dela 3 membrii în sus 6 cor.

Oferte marinimose se primesc cu mulțămintă și se vor chita pe cale diaristică.

Despărțământul VII (*Hațeg*) al *Asociațiunii* pentru literatura română și cultura poporului român invită la petrecerea cu dans, ce se va ține *Duminecă* în 5 August n. c. în sala hotelului „*Mielul de aur*”. Inceputul la 8 ore seara. Venitul curat e destinat în favorul despărțământului. Intrarea: pentru familie 4 cor., pentru persoană 2 cor. Ofertele marinimose se primesc cu mulțămintă și se chiteză pe cale diaristică.

ECONOMIA**Câte-va reguli cu privire la creșterea vitelor.**

Peste tot economii de vite se impart în: ținători și creșcători de vite. Cei dintâiu se numesc astfel, fiindcă țin ori-ce soi de vite, ce le vin în mână, er cei din urmă aleg vitele și nu țin decât de acelea, dela cari ved, că pot ave un folos mai mare, atât ca vite de vânzare, cât și ca vite de lucru, carne seu lapte.

La creșterea vitelor economul trebuie să bage seamă tot-deuna nu numai la starea lui materială, ci și la aceea, cum sunt împrejurările locale și anume: ce fel de nutreț are, ce fel de pășunat, este el aproape seu mai departe de oraș ș. a. Când și-le-a cumpănit acestea toate bine, atunci se poate apuca de creșterea vitelor.

La creșterea vitelor lucrul cel mai însemnat este, ca să scim alege vitele de prăsilă: taurii și vacile. Ce se ține de tauri, în economiile mai mici, sarcina acesta nu prea cade pe singuraticii, ci mai cu seamă pe comune, cari trebuie să se îngrijescă de procurarea lor. Cât pentru vacile de prăsilă însă, economul trebuie să se îngrijescă, ca acelea să fie cât se poate de tari, sănătoșe, bune de lapte, fără scăderi, fără vr'un nărav rău și să corăspundă întru toate scopului, pentru care se intenționează ținerea acelora.

Când vacile arată semne de gonire, economul trebuie să le ducă la taur. Dacă vacile umblă cu taurul în ciurdă, atunci și-l caută ele, când le vine periodul. Trebuie să se alegă tot-deuna taurul, pe care-l află mai corăspunător scopului seu de creștere. Pentru un taur se socotesc de regulă câte 60 de vaci de gonit în ciurdă și câte 80 de vaci din mână, adecă din grajd. Mai mult ca trei ani, nu e cu scop a ține un taur într'o economie, fiind-că de aci încolo îi vin chiar juninci de acelea, cari se trag dela el. A lăsa să se împărecheze astfel de vite înrudite între sine nu este iertat, fiind-că ușor pot moșteni, ca și omenii, anumite bôle și scăderi.

Dacă vaca a prins, după 9 luni ea trebuie să fete. Pe timpul cât poartă vacile vițelul se pot și mulge mai la început, înainte însă de a feta, cu două luni, trebuie lăstate să stăpănescă, căci la din contră prea slăbesc vițelul din vacă. Economii, cari prind vacile și la jug, se nu le prea împovăreze când se apropie timpul fătului.

Pe timpul cât poartă vacile vițelul în fole, trebuie să aibă pășune de ajuns seu, dacă sunt în grajd, nutreț corăspunător. Acesta se nu fie stricat, noroit, muced seu cu curbură de șoreci prin el, căci atunci ușor pot să lapede vițelul. De-ase-menea pot să lapede și atunci, dacă sar peste obiecte mai înalte, seu béu ierna apă prea rece.

După cinci luni dela gonit, putem sci, dacă cutare seu cutare vacă are vițel, seu nu. Acesta o putem face așa, că după adăpat, apăsăm ușor cu o mână la uger, er cu cealaltă în fământărea dreptă și îndată vom simți ore-care mișcare, pe care o face în urma apăsării vițelului.

Când se apropie timpul fătului, vaca se poate cunoșce, atât după uger, care tot crește și se umple de lapte, cât și după prihod (părțile genitale), care asemenea se slobode în jos, er mai la rădăcina coșii începe a se gropăni. Înainte de fetat vaca începe a deveni neliniștită, se culcă și se scoldă adese-ori, apoi se uită des înderēt, er înainte de a se arăta vițelul, se rupe beșica de apă, care înlesnesce ore-cum actul fătului. Dacă vițelul se arată cu picioarele dinainte și cu capul pe ele, atunci fătutul e în regulă, în cazul contrar trebuie adus un om pricepător seu un veterinar, ca să ajute la actul fătului. Îndată după fetat, vițelul se pune la vacă ca să-l lingă, sôrtea se depărtază, er vaca trebuie nutrită cu anumită lătură mai caldă amestecată cu urluelă de faină.

(Va urma).

Literatură.

Din „*Cura de apă*” ed. IV, apărută de curând, se pot procura esemplare și dela *Tip. „A. Mureșianu”* cu 3 cor. plus 20 bani porto. Legată în scôrță și cu exterior plăcut 4 cor. plus 30 b. porto. *Cura* lui *Kneipp* e cunoscută în totă lumea și scrierile sale cu prețioșele povești igienice ar trebui să se afe în totă familia, precum și în bibliotecile populare, căci țărani pot profita mai mult de ele. Opu cuprinde peste 600 pag. și are o scâlă alfabetică a tuturor bôlelor și poveștelor de cari se tracteză în op, în număr cam de 2200.

Prăsierea rațelor.

Prăsierea rațelor este împreunată cu puțină osteneță, cu toate că aduce foarte mare câștig, căci deși prețul unei rațe tinere nu este cu mult mai mare, decât al unui puș de găină, der nici creșterea ei nu este împreunată cu atâta grijă și spese îndeosebi, decât locuim lângă o apă curgătoare seu lac. Prășitorii greșesc mult, când nu sunt cu deosebită atențiune la alegerea materialului de prăsilă, ci țin un material degenerat, a căror ouă încă fiind mici, nici prășila nu se desvôltă pe deplin și degerează din an în an.

Și rassa noastră de rând de rațe se poate desvôlta și nobilita, der putem recomanda prășitorilor cu tot-adinsul, ca să se nisuescă a împreuna (corci) rassa noastră cu cele din țeri străine, când apoi prășila va ave trup mai desvôltat și când vom câștiga pe lângă mai multe pene și ouă mai mari.

Este de recomandat, ca să ne procurăm un rățoiu din specialitățile străine de *Pecking*, *Ronen* seu de *Aylesburg*, seu ouă dela aceste specialități, cari se găsec și în țera noastră. Dacă corcim specialitățile acestea cu rațele noastre micușe, putem din prăsilă căpăta esemplare frumoșe, cu trup mai mare și mai bine desvôltat, când apoi în tot cazul le putem valora, ori ca îngrășate, ori în piațe cu un preț mai mare. La transportarea ouălor anume comandate pentru prăsilă, trebuie să fim cu mare băgare de seamă, căci cele mai multe scuturându-se prin transportul lor cu calea ferată seu cu căruța, foarte arare-ori dau puși în urma clocirei, pentru aceea este mai consult, ca să le transportăm fără scuturare, în corfe ducându-le pe jos, er ouăle aduse pentru clocire se le lăsăm cel puțin trei zile în odihnă și numai după aceea să le punem sub cloacă.

Intre toate specialitățile de rațe, aduse la noi din streinătate, se recomandă rassa de Pecking, care în mărime este mai așa de mare, ca găselele noastre de rând. Rața aceasta are pene gălburii-albe, cari sunt mai de un preț cu ale găselei. Ea este importată din China și se prășese în multe locuri ale țării, parte ca specialitate curată, er în multe părți corcote cu rațele noastre de rând. Rațele acestea au un avantaj mare față cu cele de rând prin aceea, că nu sunt așa mănăcișe și, deși au un trup mai mare, în proporțiune se îndestulesc cu nutremânt mai puțin. Cresce și se dezvoltă ușor nu numai pe lângă lacuri și riuri, ci se îndestulesc și cu o bălăuță mică. Ouăle sunt cu mult mai mari, ca ale rațelor de rând și putem căpăta dela una pe an 80—100 bucăți.

Rața, deși se asemănă în esterior mult cu gășca, totuși se deosebesce mult în apucături de ea. Rața este foarte mănăcișă, înghite cu nesaț greurușii, insectele (gôngele), brâștele, intestinalele animalelor și altele; deși își implântă ciocul în totă murdăria, totuși carnea ei are un gust mai bun, ca al altor sburătoare domestice.

Rața nu pasce ierbă prea bucuros și îi place numai plantele cu frunze gróse, cum este macrișul, salata și altele, dér decât are apă curgătoare séu stătătoare, nici nu are lipsă de verdețuri. Îi place peste măsură apa și este în stare a petrece totă ziua, ba și o parte din noapte, pe apă, pe lângă toate acestea le putem crește și fără apă mai mare, numai se aibă într'un vas corăspunător apă prospătă și o bălăuță mică unde se se potă curăți.

Dela o rață căpătăm pe an 80—100 ouă, cu toate că nu ouă în continuu, ci din primăvara timpuriă până la seceriș; la 6—8 rațe avem se ținem un rățoiu, când apoi și ouăle vor fi fructifere; raței îi place a cloci numai atunci, când ouăle nu se scot din cuib; dér ouăle de rață le putem pune și sub găini séu curci.

Rațele nu prea sunt supuse la morburii și, decât le pădim de colera contagioasă a găinilor, nu prea capătă altă bolă.

Cu îngrășarea rațelor avem se purcedem tot-așa, ca și cu găsele; unsorea ei e tot așa de gustosă și bună, ca a găselei și penele — deși nu sunt așa căutate ca ale gășcelor — totuși se pot vinde. Numai atunci îi place se clocescă, decât și-a ales ea însa-și locul, când apoi și rămâne în cuib, dér în anul acela nu dă mai mult, decât 20—30 ouă, pentru aceea este mai consult, decât adunăm ouăle și le clocim prin găini séu curci. Puii rațelor ies din ou în 28—30 zile.

Puii de rață sunt foarte sprinteni, dér în primele zile după eșirea din ou, ca și ai altor galițe, sunt slăbuți, pentru aceea trebuie păziți în săptămâna primă de ploii, vânturii reci și de mișcări mai mari.

În zilele prime avem se le dăm brânză și păsat fierț în lapte, apa se fie tot-deuna înaintea lor, căci rațelor le place după fie-care bucatură se bea și se se scalde.

După opt zile de îngrijire bună, puii de rață sunt foarte ușor de crescut, dér au se capete de multe-ori de mâncat și de beut, fiind dela natură foarte mănăcișii. Nutremântul principal al raței este cucuruzul, orzul séu țeritețe, în cari mestecăm nalbă, urzică séu salată tăiată mărunt, dér nutremântul nu trebuie pregătit prea apătos, căci atunci i se lipesce de cioc, pentru aceea punem numai atăta lapte, séu în lipsa laptelui atăta apă, încât numai se se umezescă. Îi plac foarte mult și căr-

năriile și, decât n'avem alte cărnării, se le dăm mațe de vite, plămâni și altele. În grădini nu fac daună, ba ne fac și folos, căci consumă omidele și insectele, când însă s'au săturat de acelea, trebuie mănate la apă, căci la din contră ne fac pagubă în verdețuri. Intre altele îi plac omidele verđi de pe frunzele curechiului; decî decât observăm, că în vărzarie se ivesc insectele acestea păgubitoare, avem se mănăm puii de rață 1—2-ori pe di între verze, însă se nu-i lăsam de-odată mult timp acolo, căci înghițând de-odată prea multe insecte, acesta le pôte strica.

Raței îi plac foarte tare fragile, decî decât avem în curte câte-un frăgar, avem se-l scuturăm din când în când; pe timpul cōcerei fragilor ele se îndestulesc pe di cu foarte puține grăunțe.

Când ajung deja la 8—10 săptămâni, au lipsă de grăunțe, cari trebuie date în fie-care di pe lângă mestecătură de verdețuri cu țeritețe, cel puțin odată. Tōmna se îndestulesc cu bostani, crumpene (cartofi), napi, pe lângă acestea, decât capătă numai puține grăunțe, se pot crește cu foarte bun succes. În urmă este de observat, că raței, deși îi place mult apa și ar petrece mult timp în locuri murdare, dér totuși îi priesce un coteț călduț, curat și uscat, pentru aceea trebuie se aședăm sub ele în coteț cu pae curate de câte-ori e de lipsă.

Reghiianul.

Instinctul curatului.

E o lege firăscă, — dice „Gazeta Săteanului“ — anume, că tot ce-i în folosul dezvoltării animalului ori speciei nu numai se se păstreze cu sfințenie, dér chiar se se perfecționeze și se se moștenescă în viața unei specii, încât cu vremea ajunge sub formă de instinct. Îngrijirea și dragostea de a avé trupul curat, de a se feri se nu bea apă murdară, ori de a nu mânca mâncări necurate cu mirosuri bănuitoare, toate aceste se găsesc la multe animale; ceea-ce ne face se credem, că la om dragostea de curat trebuie se fie foarte vechiă.

Instinctul pentru curat a fost de mare folos vieței, căci a păzit animalul de multe bōle și de multe parasite, cari, altfel, l'ar fi năvălit. Dér această dragoste pentru curat a fost ajutată și de simțul frumosului și cochetărei de a plăcea sexului opus, încât a fost și un factor aliat reproducerei. Instinctul de curat e mult mai răspândit în regnul animal decât ni-l putem inchipui la prima cercetare. Sunt insecte, între cari și muscele, cari își fac o toaletă foarte amănunțită, curățându-se cu labele peste tot corpul. Cine nu scie câtă îngrijire pun paserile spre curățirea și lustruirea penelor? De asemenea mamiferele (animale, ale căror femeiești au țite) a căror blană o admirăm în ce hal de necurățenie n'ar fi, decât n'ar avea dezvoltat simțul pentru curat? Acest simț e adese-ori ajutat și de alte simțuri, cum e mirosul. Maimuțele din specia cynocefal ori cât ar fi de flămânde nu mănăncă bucate, cari ar fi otrăvite ori li-ar pute strica. De asemenea cănele de Arabia e foarte gingaș, nu mănăncă nici nu bea dintr'un vas necurat; chiar laptele în care și-a virit cineva mânilor, nu-l mănăncă. De asemenea se dice, că unii cerbi nu se ating de pâinea din care cineva a mușcat o imbutătură. De asemenea vor bé o apă sărată ori amară, dér limpede, nici-odată o apă turbure.

Un pui de hipopotam (un mare mamifer din apele Africeii) adus la Londra nu voi de loc se se deprindă cu laptele fals, ce i se dădea. Până acolo împing unele mamifere instinctul pentru curat, încât își spală mâncarea. Se spune despre un cangur (un animal cu patru picioare din Australia, care are un buzunar, în care-și ascunde puii), că neavând pae, își strîngea mâncarea rămasă în nisip, dér înainte de-a o mânca, o spăla într'un vas cu apă. Se

mai povestesc despre doi urși dela grădina plantelor, pe cari se hotăriseră a-i ucide, dér dându-le biscoturi cu acid prusic amândoi le respinseră cu disgust; mai pe urmă răsbiți de fōme, se hotăriră a-le mânca, dér mai întâiu le spală în basenul cu apă.

La alte animale obiceiul de-a spăla mâncarea s'a prefăcut în instinct și până nu mōie mâncarea în apă n'o mănăncă. Măgarul n'ar bé nici-odată apă turbure, ne spune Brehm. Maimuțele arată mare iubire pentru curat; unele specii duc puii la gărlă și-i spală.

De obicei maimuțele își fac toaleta cu mânilor și se curăță; ele se deprind lesne a se servi de obiectele de toaletă. S'a cunoscut maimuța, care își ștergea gura cu șervetel după-ce bea; er femeia unui urangutan (o maimuță mare, în chipul omului) întrebunța scobitori după fie-care mâncare.

Cu toți cunoșcem cât de mult îi place pisicii se fie curată și cu câtă dibăcie se păzesce de noroiu și necurățeniei. Ceasuri întregi le petrece curățindu-și și netețindu-și blana cu limba, cu care se curăță ca cu o periă. De asemenea au meșteșug de a-și ascunde ghiarele, încât cu labele udate cu salivă se spală pe față și cap.

Cōda îi slujesc leului de minune pentru a se scutura de praf. De asemenea rođetorele iubesc foarte mult se fie curate și ca și felinole (feline se numesc animalele, ce sēmăna pisicii, ca leul, tigru) întrebunțeză limbile spre a se curăți. E nostimă descrierea ce o face Brehm despre un rođetor:

Acesta întrebunțeză pentru toaleta sa mare parte din timp, își linge pērul fir cu fir, lustruindu-l... Îi place foarte mult nisipul, în care se rostogolesce... Se servesc minunat de labe spre a se curăți... După mai multe manevre, ce le face în nisip rostogolindu-se și aruncând nisip peste trup și peste cap, începe toaleta; își curăță cu multă grijă gura, obrazii, mai ales mușcățile îi dau mult de lucru; după-ce isprăvesce cu acestea, începe a se îngriji de trup. Cu labele de dinainte ia șuvițele de pēr, er cu dinții le piaptănă și netezesce. În pozițiile cele mai deosebite spre a se pute îngriji peste tot trupul. Labele de dinapoi le pôte mișca atât de repede, încât se zăresc numai ca o umbră, ce se mișcă. Erbivorele nu sunt atât de pretențioșe, dér ori-cum tot se curăță cu limba cât pot, se scutură cu cōda de praf, er mușchii pielei le servesc a se scutura de praf; se scaldă adese-ori. Elefantul ia apă cu trompa și-și face duș, er când întâlnește o apă limpede se scaldă.

Din toate cele spuse se vede, că mai toate animalele au până la un punct simțul curatului și a trebuit, ca el se le fiă de mare folos pentru ca se se prefacă în instinct. Și decât animalelor li-i de mare folos cu atât mai mult omului. Necurățenia e isvorul tuturor bōlelor. La noi unii țerani din diferite pricinii au pierdut mult din dragostea pentru curat, er curățenia casnică e mai mult un fel de rit. Așa bună-ora țeranii, cari nu locuesc pe lângă ape nu se îmbăiază nici-odată, din această pricină se întemplă boli de piele, er porii aceștia se astupă încât respirația pielei e micșorată, fapt, care strică organismului în general și rinichilor în particular de vreme ce o parte din uree se elimină prin sudore și, decât acesta nu se pôte face prin porii, atunci ori rămâne în sânge și ne otrăvesce organismul, ori eliminându-se prin rinichi, îi surmeneză și imbolnăvesce. Din pricina necurățeniei insectele parasite își găsesc hrana din sângele omului, îl slăbesc și tot-odată e înjositor pentru om a se lăsa de viu prada insectelor.

Dela necurățenia locuinței, a curței și a străđei se întemplă o mulțime de bōle; de aceea timpul ce-l întrebunțăm cu curățitul în general nu-i timp pierdut, cum cred unii. Curatul nu numai ne apără de bōle, dér ne inveselesce ochii, ne întăresce sufletul și ne dă dragoste și putere de muncă și de viață. O pânzătură albă e semnul curatului, de aceea bucatele cele mai simple puse pe ea par bune și gustose. O căsuță spoită cu alb ne atrage privirile, un țeran ori o țerancă îmbrăcați în

simplică lor cămașă țerănescă, dér albă și curată, par mai frumoși, mai voinici și mai vrednici de dragostea tuturor.

Om și Regele creațiunii, e cea mai perfectă făptură, de aceea ar fi o rușine, ca el se se lase întrecut de atâtea animale când e vorba de simțul curatului. Omul deprins a fi curat la fisic, curat va fi și la suflet. Poporul nostru are o mulțime de anecdote, proverbe și strigături despre femeile lenese și, cari nu iubesc a fi curate în gospodăria lor; acestea trebuie împropietate în mintea copiilor pe lângă învățăturile igienice, căci ridiculul arde ca fierul roșit cangrena.

S. N.

MULTE ȘI DE TOTE.

Vulcan pe fundul mării.

Diarul din Londra „Times“ scrie următoarele: Corabia englesă „Ringaromma“ a trecut nu de mult pe la insulele Hebridele nouă.

În această călătorie un torped s'a confundat în fundul mării. Trei corlari au fost trimiși se caute vasul înecat. Aceștia s'au corlit la locul arătat, dér în curând au eșit din apă, spunând, că au dat de-un vulcan, care chiar atunci exploda, când ei se apropiară și apa în urma esplosiunii vulcanului s'a încălđit și deveni ferbinte. Corlarii, cari au fost opăriți binișor, abia putură se scape cu viața.

Biciclete de hărtie.

De present se zidesce în Springfield (Massachusetts) o fabrică, care va construi biciclete de hărtie. La fabricarea bicicletelor se va folosi hărtie subțire de tot, care va fi întărită cu o soluție de sare cu amoniac. Întreg velocipedul, mânerul, rōtele, pedalul, etc. toate vor fi fabricate din hărtie și cel mai greu bicicleu nu va trece peste 10 chilograme.

Spiritul.

Dilele acestea înaintea unuia dintre tribunalele din München (Bavaria) sta pe banca acusaților o servitoare în etate de 15 ani. Copila a fost învinovătită, că ea ar fi făcut se umble spiritele în locuința profesorului de musică cu numele Fahrholz.

Fetița plângând, spuse înaintea judecătoarei, cum a ajuns ea se fiă numită spiritalistă:

„Eram servitoare la familia Fahrholz și într'o sēră mă aflam într'o odăiță, care numai prin o ușă de sticlă era despărțită de odaia de locuit a stăpânului.

Mă jucam cu nisce perinițe de ace și de-odată am scăpat una; lovind în ferăstră, dădu un sunet, care mult mi-a plăcut. După acesta am aruncat eu anume în ferăstră perinița.

Îmi era mare bucuria, când am observat, că stăpânii mei în odaie se spariă și credură, că umblă spiritele prin locuința.

De altă-dată am aruncat în ferăstră cu cărbuni și stăpâna casei dișe, că umblă spiritul bunicei sale, deoarece ea în viață a furat odată cărbuni.

În altă sēră am început se arunc din petrecere, deoarece diua ori-cine venea la noi stăpâna le vorbea de spiritul ce umblă prin locuința și fiă-care voia se vadă acel spirit.

Intr'o sēră, când erăși aruncam cu cărbuni în ferăstră, de-odată cade de pe pārete tabloul bunicei, spāriindu-mă tare și eu. Toți au început se plāngă de frică.

Diua următoare am continuat cu cărbunii.

Despre mine nimeni nu presupunea, că eu aș fi fost, care făceam se umble „spiritul.“

În urmă au venit trimiși dela poliție se cerceteze lucrul, și atunci eu li-am spus numai decât cum stă lucrul cu spiritul.“

Când judecătorul a întrebato, că de ce a făcut ea lucrul acela, copila răspunse:

„Ōmenii aceia erau atât de ușor credători și eu îmi aflam o plăcere în ceea ce

faceam." După o scurtă sfătuire judecătoria a dat copilei drumul.

Omul pește.

E de crezut, că ar putea exista undeva un individ așa de original, încât să-și petreacă aproape o viață întreagă în apă? Acest personaj esențial și al cărui nume regretăm că nu-l cunoștem, trăsece în ținutul Chesterfield și de câte-va decimii de ani se dedă unei lungi serii de exerciții aquatice după programul de mai jos:

Sculat la 4 ore dimineața, se vîră într'un basin plin cu apă rece. Și șade acolo până la ora 7, când omul nostru se pune la masă. Dela cîndurile 9 și până la 10 face dușur într'o sală de băi speciale. Apoi puțină plimbare până la prînz. Dela ora 2—6 erăși băi în basinul cu apă rece.

Esistența curiosă a acestui om-pește a fost descoperită, datorită fiind faptului, că femeea sa a cerut tribunalului de Chesterfield, divorțul. Judecătoria atînsi de compătîmire au dat libertatea acestei nenorocite creaturii, al căreia bărbat petrecea mai bine de 12 ore în basinul său.

Cătră vînătorii.

A trage bine la vînătoare, nu va se dîcă a nu greși nici un foc. Și se nu-și facă cine-va ideia, că va ajunge să tragă cu foc de 90 la sută la vînatul de câmp, sîu cu foc de 80, la cel de baltă, sîu în pădure.

Am avut ocazia de a vîna cu "bunul vînător", de a face o vastă experiență și de a ceti mult. Am auțit însă mai multe... vînătoresci. Sunt unii, carî dîc: „așî n'am greșit nici un foc decî...." Alțîi, carî dîc o sută de focuri au der. o sută-două-șeci de prepelițe. Alțîi carî trag regulat cu foc de 95 la sută. Dér întrebăți pe toți acești vînătorii câte sute de cartușe au ars în timpul anului și cât vînat au împușcat.

După mine, precum după cei-ce au voit să se convingă de adevăr, e bun vînător acela, care aduce în termen mediu — dîc aduce, nesocotind ceea-ce a rămas perdut sîu lovit pe câmpuri — care aduce 55 de bucăți la 100 de cartușe vînând la câmp, 35 sîu 40 la sută vînând la baltă sîu în pădure.

Veți spune, că atuncî toți suntem bunî vînătorii, dér pentru a vî convinge de contrariu, lucrul e ușor: luați o mie de cartușe, căutați a le trage în diferitele feluri de vînat — prepelițe, potîrnichi, iepuri, becaține, rațe, etc. — fără a alege focurile, însemnați tot ceea-ce aduceți și... „tîmna vom numera bobocii."

Faptul, care face să se înșele toți acei, carî nu se controlază, este că uit seriile de focuri greșite și nu-și aduc aminte peste căți-va ani decît numai de seria de 30 de prepelițe, de seria de 20 de sitari, de cea de 10 becaține — și carî serii, fie vorba între noi, cresc din an în an.

Tot ceea-ce urez mi se cetitorilor mei, este ca la fie-care mie de cartușe să aducem oate 700 de bucăți, și cel ce va ajunge acolo, va fi cel mai demn discipol al S-tului Hubert. Dér fiți siguri, că nici unul nu vom ajunge acolo. Vî mai promit, că în întreaga Romînia nu veți găsi mai mult de 5 vînători și în întreaga Europă mai mult de 100, carî din mîia de cartușe vor aduce 600 de diferite bucăți, fără a avî mai mult de 150 de bucăți dintr-o același fel de vînat. („Patriotul")

Înțelepciunea unui mandarin.

O gazetă italiană publică critica unui învîțat chinez (mandarin), ce a făcut'o despre modul cum se portă Europeanii în China. Critica este următoarea:

„Mai întăi vin la noi domni cu haine negre, carî dîc, că ei ne vor deschide ușile raiului; de fapt aceștia nu fac alta, decît spioneră. După aceea vin domni cu haine albe, carî fac cu noi comerț și ne înșelă. Dêcă noi însă îi luăm pe aceștia la răspundere, vin domni cu haine pestrițe cu puscî și cu tunuri și ne omoră". Acești trei domni, carî vin la noi, dîce mandarinul, sunt: preotul, negustorul și soldatul.

Proverbe chinezesci.

Un bambus nu e o plută.
O avere mare nu face cât un venit mic zilnic, dér sigur.
Dinastiile se schimbă, dér caracterul rămîne.
Cerul de primăvară e adesea ca o mutră de sooră.
Albina cea bună nu se opresce pe o flîre ofilită.
Viața bîtrînului e ca lumina unei lumînări în jeliștea vîntului.
Orî cât de înalt se fie copacul, foile îi cad tot pe pămînt.
Trebue să fi suferit însu-șî, ca să înțelegi suferințele altora.
Copacul cu rădăcini adînci nu se teme de furtună.
E ușor să aduni soldați, greu e să afii general bun.
Capitala are multe momeli, dér casa are pururi pe ale sale.
Adevărata iubire de omeni se arată trimițînd cărbuni celui ce suferă de frig, nu daruri celor fericiți.
Când ai vre-o grabă, atuncî se sperie calul.
Vecini aprîpe e mai bine decît rude departe.
Indărîtul unei gurî dulci se ascunde inima otrăvită.

Pentru un cal bun e destul o lovitură; pentru omul înțelegetor, o vorbă.

A te întrebă pe tine însu-șî e mai bine, decîta întrebă pe alții.

Greșala de o clipă e adesea urîrăre pe viața de o.

Omul înțelept știe a se supune împrejurărilor, cum apa știe a lua forma vasului în care o pui.

Inconvoăe dudul cât e tinîr.

Alergătorii chinezî.

În China veștile le duc alergătorii de meserie, tot aceștia duc scrisori și pachete micî postale. Se știe, că China are totuși un sistem de postă fîrte sigur. Tot prin acești poștași se trimit și bani, căcî statul despăgubesc complet la cas de perdere.

În China sunt asemenea servicii de postă pretutîndea în orașe. Fie-care poștaș portă în spate o greutate une-orî chiar trece de 40 kgr., și încarocî cu asemenea povară trebue să mîrgă repede, căcî timpul hotărît e scurt. La sfârșitul stației sale postale dă, cu ore-șî carî regule, pachetul altuia și așa mai departe; la rîndul sîu ia de acolo alt pachet și îl duce la locul sîu de plecare. Repausul țîne oât timp e de nevoie pentru a desface sarcina și a împărți după destinație pachetele.

Espediția se face neîntrerupt și în nopțe fie vreme bună, fie rea. Slujba e fîrte grea și poștașii se întăresc în deosebî pentru această slujbă atît înainte de a intra în slujbă cît și în vremea ei. Concursurile umblă noptea, căcî se tem de duhurî rele; poștașul nu vrî să știe ce vrea să însemne frigul de duhurî ori de hoșî și umblă și în noptea. La concurs poștașii trebue să dovedescă prin fapt, că sunt dibaci alergînd printre nisce sacî de nisip atîrnatî pe o prăjină și prin funii și carî se hlobăneză cu iuș-lă. Dêcă ar fi lovit vre unul din sacî cade dela esamen.

Prognoza timpului.

(După cîlindarul cîpit. Spăriosu.)

Săptămîna din 29 Iulie—4 August: ploios 30 și 31 Iulie.

Săptămîna din 5—11 August: turbure și vîntos la sfîrșit.

Călendarul săptămînei.

IULIE. are 31 zile. CUPTOR.

Dilele	Călend. Iul. v.	Călend. Greg.
Dum.	16 M. Antinogen	29 Maria
Lunî	17 S. m. Marina	30 Beatrice
Martî	18 M. Iacint și Em.	31 Ignăț. de Loi
Merc.	19 Cuv. Mac. Dian.	1 August. Petru
Joi.	20 † Sf. Prof. Ilie	2 Gustav
Viner.	21 C. p. Sim. și Ion	3 M. Stefan
Sâm.	22 S. Maria Magd.	4 Dominic

Prețurile cerealelor din piața Brașov.

Din 27 Iulie 1900.

Mesura sîu greutatea	Calitatea.	Valuta în	
		Kor.	fl.
1 H. L.	Grăul cel mai frumos	11	80
"	Grăul mijlociu	11	40
"	Grăul mai slab	11	—
"	Grăul amestecat	9	40
"	Săcară mijlocie	7	—
"	Săcară frumosă	6	80
"	Orz frumos	7	—
"	Orz mijlociu	6	60
"	Ovîs frumos	5	—
"	Ovîs mijlociu	4	60
"	Cucuruz	9	—
"	Mălaiu (meiî)	8	40
"	Mazăre.	12	40
"	Linte	18	—
"	Fasole	10	40
"	Sămîntă de in	22	40
"	Sămîntă de cânepă	9	20
"	Cartofi	2	80
"	Măzărîche.	—	—
1 kilă	Carne de vită	—	88
"	Carne de porc	—	96
"	Carne de berbec	—	64
100 kil.	Său de vită prospăt	50	—
"	Său de vită topit	72	—

Bursa de București

din 26 Iulie n. 1900.

Valori	Do-bîndă	Scad. cup.	Cu banî gata
Renta amortisabilă	5%	Apr.-Oct.	91.1/2
" " Impr. 1892	5%	Ian.-Iul.	90
" " din 1893	5%	Ian.-Iul.	90
" " 1894 int. 6 mil.	5%	Apr.-Oct.	—
" " Impr. de 32 1/2 mil.	4%	Ian.-Iulie	77.1/2
" " Impr. de 50 mil.	4%	" "	78.1/2
" " Impr. de 274 m. 1890	4%	" "	78.1/2
" " Impr. de 45 m. 1891	4%	" "	78.1/2
" " Im. de 120 mil. 1894	4%	" "	78.1/2
" " Impr. de 90 mil. 1896	4%	" "	78.1/2
Oblig. de Stat (Conv. rurale)	6%	Mai-Nov.	78.1/2
" Casei Pensumilor fr. 300	10%	" "	—
" comunei București 1838	5%	Ian.-Iul.	—
" " din 1884	5%	Mai-Nov.	—
" " din 1888	5%	Iul.-Dec.	—
" " din 1890	5%	Mai-Nov.	—
Scrisurî fonciare rurale	5%	Ian.-Iul.	93.1/2
Scris. fonciare rurale din 1890	4%	" "	78.1/2
" " urbane București	5%	" "	83.1/2
" " " " " "	5%	" "	74.1/2
Oblig. Soc. de basalt artificial	6%	" "	—
Banca Rom. ult. div. fr. 1281	500	50 v.	—
Banca Națîon. ult. div. 85	500	intr. v.	25.20
Banca Azîncă	500	150 v.	336
Dacia-Romînia ult. div. 85 lei	200	intr. v.	250
Națîonală de asig. ult. div. lei 43	200	" "	445
Soc. bazalt artif. ult. div. lei 30	250	" "	457
Soc. rom. de constr. ult. div. 15 l.	200	" "	30
Soc. rom. de hîrtie ult.	100	" "	—
"Patria" Soc. de asiz. ult. 4 l. 1	100	" "	—
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0	200	" "	—
" " 2 em. u. d. 0	1000	" "	—
Soc. de fîr. militare u. d. 60 l.	300	" "	—
"Bistrița" soc. p. f. hîrtii 30 l.	1000	" "	—
Societ. p. constr. de tramax	200	" "	—
20 francî aur	" "	" "	—
Fabricile Unite de gazîse.	12	" "	97

Scompturi:

Banca nar. a Rom.	8%	Paris	3%
Avansurî pe efecte	9%	Petersburg	4%
Casa de depunerî	12%	Berlin	5%
Londra	3%	Belgia	4%
Viena	4 1/2%	Elvetia	5%

Cursul la bursa din Viena.

Din 27 Iulie 1900.

Renta ung. de aur 4%	115.30
Renta de corîne ung. 4%	90.95
Impr. cîil. fer. ung. în aur 4 1/2%	120.25
Impr. cîil. fer. ung. în argînt. 4 1/2%	99.35
Oblig. cîil. fer. ung. de ost I. emis.	117.75
Bonurî rurale ungare 4%	90.50
Bonurî rurale croate-slavone	93.—
Impr. ung. cu premii	158.—
Losurî pentru reg. Tisei și Seghedin	139.—
Renta de argînt austr.	97.50
Renta de hîrtie austr.	97.15
Renta de aur austr.	115.60
Losurî din 1860.	133.75
Acțîi de-ale Bîncei austro-ungară	17.03
Acțîi de-ale Bîncei ung. de credit	689.—
Acțîi de-ale Bîncei austr. de credit	665.50
Napoleonî	19.33
Mărcî imperiale	118.57 1/2
London vista.	242.82 1/2
Paris vista	96.60
Rente de corîne austr. 4%	97.25
Note italiene	90.50

Cursul pieței Brașov.

Din 28 Iulie 1900.

Bancnota rom. Cump.	19.10	Vînd.	19.14
Argînt romîn. Cump.	18.80	Vînd.	18.90
Napoleonî orî. Cump.	19.28	Vînd.	19.32
Galbenî Cump.	11.30	Vînd.	11.40
Ruble Rusesci Cump.	127.—	Vînd.	—

Mărcî germane Cump. 58.50 Vînd. —.—
Lire turcesci Cump. 10.72 Vînd. —.—
Scriș. fonc. Albina 5% 100.— Vînd. 101.—

Tîrgul de rîmătorii din Steinbruch.

Starea rîmătorilor a fost la 24 Iulie n. de 43,814 capete, la 25 Iulie n. au intrat 88 capete și au eșit 386 capete, rămînînd la 26 Iulie n. un numîr de 43,516 capete.

Se notăză marfa ungurîscă: veche grea dela 90—91 fil. marfă ungurîscă tinîră grea dela 93—94 fil. de mijloc dela 92—93 fil. ușoră dela 93—94 fil. — Sîrbîscă: grea 93—95 fil. de mijloc 92—94 fil, ușoră: 93—94 fil. kilogram.

Bursa de mărfuri din Budapesta.

din 26 Iulie 1900.

Sîmințe	Cuali-tatea per Hect.	Prețul per 100 chilogram	
		dela	pînă la
Grăul Bănățenesc	80	7.55	7.75
Grăul dela Tisa	80	7.65	7.75
Grăul de Pesta	80	7.60	7.50
Grăul de Alba regală	80	7.35	7.55
Grăul de Bácska	80	—	—
Grăul unguressc de nord	80	—	—
Grăul romînesc	80	—	—

Sîmințe vechi ori noue	Soiul	Cuali-tatea per Hect.	Prețul per 100 chilogram
Săcară	nutreț.	70—72	6.50 6.70
Orz	de rachiu	60—62	5.90 6.10
Orz	de bere	62—64	5.60 5.80
Ovîs	" "	64—66	5.— 5.30
Cucuruz	bănățen	75	—
Cucuruz	alt soi	73	—
Hirîșcă	" "	78	—

Produce div.	Soiul	Cursul
Săm. de trifoi	Luternă ungar.	dela pînă
"	" transilvană	—
"	" bînațenă	—
"	" roșă	—
Ulei de rapîșă	rafinat duplu	—
Ulei de in	" "	—
Unsîore de porc	dela Pesta	54.— 54.50
Slavină	dela țeră	46.— 46.50
Prune	sventată	52.— 53.—
Lictar	din Bosnia	—
Nucî	Slavon și Serbia	18.— 18.50
Gogoșî.	din Serbia în s.	—
Miere	slavon nou	—
Ceră	sîrbesc	—
Spirt	din Ungaria	—
	unguresci	—
	sîrbesci	—
	brut	—
	Drojdiute de s.	—

Cursul losurilor private

din 26 Iulie 1900.

	cump.	vînde
Basilica	12.60	13.60
Credit	384.—	387.—
Clary 40 fl. m.	124.—	130.—
Clary pe Dunăre.	127.75	128.25
Insbruck	64.50	66.50
Krakau	72.—	72.50
Laibach	47.50	49.50
Buda	125.—	123.—
Paftî	131.—	133.—
Crucea roșî austriacă	43.—	43.75
" ung.	20.—	28.25
" ital.	68.50	65.50
Rudolf	—	—
Salm	60.25	61.25
Salzburg	183.—	185.—
St. Genois	—	—
Stanislaw	—	—
Trientine 4 1/2% 100 m. c.	—	—
4% 50	—	—
Waldstein	—	—
de 10 francî	—	—
Banca h. ung. 4%	—	—

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maier.

500 fl. plătesc celui ce va mai rădîre de dînți, ori îi vamirosi gura, după ce va folosi

apa de dînți

a lui **Bartilla**, o sticlă 70 bani. — (Pentru pachetare 20 filler deosebit) —

Erezii A. Bartilla (E. Winkler)
VIENA, 19/1., Sommergeasse 1.

Să se ceră pretutîndea apriat **apa de dînți** a lui **Bartilla**. Denunțări de falsificare vor fi bine plătite. La locurile, unde nu se pîte cîpeta, trimiț 7 sticle cu 5 cor. 20 fil. franco; 16 sticle cu 9 cor. franco.

Se cîpeta în **BRAȘOV** la farmacia D-lui **Victor Roth.** 14—* 565.

Rochii de mătase pentru mirese fl. 10-50 cr.

și mai scumpe — 14 metri. — Trimise libere de porto și vamă. — Mostre se trimit imediat de „Mătăsuri Henneberg“, negre, albe și colorate dela 45 cr. până la 14 fl. 65 cr. metru.

G. HENNEBERG fabricant de mătăsuri (liferant al curții c. și r.) **Zürich.**

Nr. 233—1900.
a. f. c. ș. d.

Concurs la postul de învățător.

La școala fundatională elementară populară din Monor susținută din fondul central școlastic din districtul Năsăudului, fiind cu 1 Septembrie 1900 de a se ocupa al 4-lea post de învățător, prin acesta se publică concurs.

Cu acest post sunt împreunate următoarele emolumente: 800 corone plata anuală, 60 cor. bani de cuartir și quinquenale.

Învățătorii, cari voesc se concurgă, au se-și asternă suplicile până în 10 August 1900.

Din ședința comisiunii administrative de fondurile centrale școlastic și de stipendie din districtul Năsăudului ținută în

Năsăud, la 23 Iunie 1900.

Dr. Ioan Pop, Pentru secretar:
președinte. **Nicolae Rusz.**

Concurs.

Se publică concurs pentru ocuparea a două posturi de controlori de belnavi la cassa Reuniunii bolnavilor din cercul Brașovului, dotate cu 60 corone

lunar. Ofertele scrise cu mâna proprie sunt a-se înainta până în 16 August la 12 ore din zi direcțiunii sus numitei casse. Ofertele sosite mai târziu nu se vor lua în considerare. Reflectanții la aceste două posturi trebuie să știe scrie și vorbi limba germană și maghiară, iar cea română numai vorbi; se mai cere să arate și ce praxă de birou are.

Aplicarea este provizorică, cu termen de abdicare de o lună.

Brașov, 27 Iulie n. 1890.

Cassa reuniunii bolnavilor din cercul Brașovului

Victor Neustädter,
președinte.

1032,1-1

CAFEA direct din Hamburg 4³/₄ Kilo garant.

Calitatea cea mai bună, liberă de porto, cu rambursă, sau trimiterea 1010.4-10. prețului:

Afrik. Mocca, perlbohn . . . C.	7.70
Santos, extra fină	7.70
Salvador, ff. verde, cu tărie . . .	8.70
Ceylon, vântă verde, extraf. . . .	11.80
Goidjava, galbuie	11.20
Perlkaffee, foarte fină	10.80
Arab Mocca, ff. arom.	13.20

Prețuri curente și tarifa vamală gratis.

ETTLINGER & Co. Hamburg.

Avis publicului, care cercetază Brașovul!

Otelul „Pomul verde“

este cel mai potrivit îndeosebi pentru vară, având grădina cea mai frumoasă în Brașov și un mare Pavilion de vară și un salon de erna, cari se pot da pentru petreceri, nunți, întruniri etc. etc.

Bucătăria recunoscută ca bună, mâncări reci și calde bine pregătite. **Vinuri** escelente și curate de diferite soiuri, se servesc prompt și momentan.

În totă sera cântă o orchestră de dame.

La „Pomul verde“ se află și vro 24 odăi mari și mici, curat ținute și mobilate, trăsuri pentru gară etc., astfel, că oșpetilor încuartați aici nimic nu le lipsese din comoditatea dorită.

1025.8-3.

15 bucăți 3 fl. 05 cr.

În viață nu se mai dă rară **numai cu** ocaziune de a pute cumpăra **fl. 3.05 cr.** următorea splendidă colecțiune de obiecte:

- 1 pompos orologiū de busunar Anker-Remontoir de nickel, care merge regulat; garanție 3 ani.
- 1 lanț Goldin adevărat, seu nickel.
- 2 inele goldin imit. în fașonul cel mai nou cu briliante imit.



1 părechiă de cercei de argint, cel mai nou fașon.

Tote aceste 15 obiecte de podoba, la oaltă cu orologiul Anker-Remontoir costă numai 3 fl. 05 cr.

Aceste 15 obiecte, der în locul ciasornicului Anker-Remontoir, un alt orologiu Patent-Jubileu de Goldin, care înlocuesce pe deplin un orologiu de aur, și garanță de 3 ani, costă numai 6 fl. 10 cr. Ceea ce nu convine, bucuos ce înșchimbă seu se înapoiază banii astfel că e eschis ori-ce risic. — Asemenea anunțuri sunt imitate.

Comănde se pot face cu bani gata ori cu rambursă (Nachnahme) dela

E. HOLZER, deposit en gros de orologe și giuvelii în CRACOVIA (Krakau, Stradom 18) în Austria.

Liferantul Asociației oficianților de stat austriaci ces. reg.

Prețuri curente ilustrate gratis și franco.

1-3

Femeile din Viena au a frumseța lor

în prima linie întrebunțării celei mai plăcute, renumitei și cu deplin efect



Original Pasta Pompadour

inventată de fericit med. Dr. A. RIX.

Cine se foloscesce de acest mijloc, capătă o colere sănătosa a felei, teint frumos fără încreșturi până la băranete, depărtază pistrui, pete de ficat, bubat, coși, roșeța și tote necurătenile pielei, despre ce se garantează, seu se dă bani înderet.

S'a aplicat acesta pomadă, de persoane distinse, artiști etc., deja de 40 ani, ce se pote dovedi cu atestate și epistole de recunoștință. Cea mai bună dovadă de bunătate și efectul ei este, că există de 40 ani și în intervalul acesta sute și mi de mijloce pentru frumsețe seu inventat și erăși au dispărut. Prețul unui borcănel pe 6 luni 1 fl. 50 cr. Sul de probă bucată 50 cr.

Laptele Pompadour da pielei o albă ca laptele, care remâne și după ce se spală fața. Un flacon original 1 fl. 50 cr.

Pompadour săpun 30 cr. Pompadour pudră rosa crême albă 1 fl. 25 cr. A se adresa cu conștință la **WILHELMINE RIX Dr. Wwe SÖHNE** (Anton Rix & Bruder), WIEN Praterstrasse Nr. 14. — În Budapesta la **IOSIF TÖRÖK** Königsgasse Nr. 12, în Brașov la **VICTOR ROTH** Farmacia „la urs“ lângă teatru, la **TEUTSCH & TARTLER.** — Pachetele sunt plombate. 3-9,889.

Neajunse

în frumseța și bunătatea lor sunt ciasornicele mele

Brilant Schwarz-Stahl



Savonnet-Remontoir, duplu acoperite cu 3 capace de oțel negru brillant, mechanism precis, 3 ani garanție, arătătorii patentat, placă lucie de opal fondont, cercul arătătorii. Corona de aur duble veritabil. Aceste ciasornice umbla 36 ore și în urma escentării elegante, le portă fie-cine cu plăcere.

Prețul cu pachetare și etui de pele numai 6 fl.

Ciasornice de dame Brillant, oțel negru, deschise, forte fin lucrate numai 7 fl. Lanț de aur duble potrivite pentru bărbați și dame 1 fl. 50 cr. — Se trimite cu Ramburs. —

Ce nu convine se schimbă, seu se înapoiază banii, de aceea nu este nici un risic.

JOSEF SPIERING, WIEN I. Postgasse 2.

Cata'og ilustrat cu ciasornice, lanțuri inele etc. gratis și franco.



Zacherlin

Nu pachetat în pungi (tocuri)
ci veritabil numai în sticlute
(cu numele Zacherlin.)

Acesta este ajutorul cel mai bun și radical
contra plagei a ori și ce insecte.

Se află de vëndare: în Brașov: La Domni I. L. et A. Hesshaimer, Heinrich Zinz, Dimitrie Eremias nepoții, Emil Por, Karl Irk, Julius Müller, Carol Schuster farmacist, Teutsch et Tartler, N. Grădinar, Eduard Kugler farm., Julius Hornung farmacist, Heinrich G. Obert, Ferdinand Jekelius farm., Victor Roth farm., Karl Harth, Rudolf Stingl, T. Kelemen farm., W. Stadlmüller, Lazar & Verzar, Henrich Petersberger. În Făgăraș: La Domni: Johann P. Hermann, R. G. Romonțianu, I. Iurosch, Heinrich Schul, Alexander Nehrer, Iacob Fleissig. În Colahm: La Domni: Ernst Wolf, Eduard Victor Melas și unde sunt afșiate placate.